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WĄBRZEŹNO  Funkcjonariusze wydziału kryminalnego zatrzy-
mali czterech mężczyzn, którzy dokonali rozboju z użyciem bro-
ni pneumatycznej i pałki teleskopowej. Dzięki intensywnej pracy 
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Gmina Książki

Pani Janina  
skończyła 103 lata
W niedzielę 16 listopada 2025 r. swoje 103. urodzi-
ny obchodziła najstarsza mieszkanka gminy Książki 
Pani Janina Ślusarczyk.
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Powstanie 
13 klubów seniora
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Do zdarzenia doszło w  mi-
niony piątek (7 listopada 2025 
roku) po godzinie 19:00 na jed-
nym z  osiedli w  Wąbrzeźnie. Do 
43-letniej mieszkanki Wąbrzeźna 
podbiegło trzech zamaskowa-
nych mężczyzn, żądając od niej 
pieniędzy. Kiedy kobieta odmó-
wiła, uderzona została pałką tele-
skopową przez jednego z napast-
ników, drugi oddał w jej kierunku 
kilka strzałów z  „wiatrówki”, na 
szczęście nie trafiając.

Widząc tę sytuację, w obronie 
kobiety stanął 49-letni mężczy-

zna, mieszkaniec pobliskiego blo-
ku, który również został uderzo-
ny przez agresywnych mężczyzn. 
Sprawcy oddali kilka strzałów 
w  okna samochodu należącego 
do kobiety, po czym ukradli ze 
środka jej torebkę z dokumenta-
mi i pieniędzmi.

Zaalarmowani policjanci na-
tychmiast przystąpili do pracy. 
Dzięki zaangażowaniu i  determi-
nacji już po kilku godzinach na 
terenie Golubia-Dobrzynia wą-
brzescy kryminalni zatrzymali 
19-letniego mieszkańca Wąbrzeź-

na, który przewoził napastników 
swoim autem. Mężczyzna trafił 
do policyjnego aresztu, następne-
go dnia usłyszał prokuratorskie 
zarzuty udziału w rozboju. Objęty 
został policyjnym dozorem, porę-
czeniem majątkowym i  zakazem 
opuszczania kraju.

Następnego ranka funkcjona-
riusze tutejszej komendy doko-
nali siłowego wejścia do jednego 
z  mieszkań na terenie Wąbrzeź-
na, gdzie zatrzymali kolejnego 
z uczestników rozboju, 41-letnie-
go mieszkańca Wąbrzeźna. Jed-
nocześnie w  tym samym czasie 
na terenie Lipna zatrzymani zo-
stali dwaj pozostali mężczyźni. 33 
i 47-letni mieszkańcy tego miasta.

Ustaleni i zatrzymani spraw-
cy usłyszeli zarzuty rozboju oraz 
ataku na świadka zdarzenia, który 
próbował ich powstrzymać. Cała 
trójka została tymczasowo aresz-
towana na najbliższe 3 miesiące. 
Z uwagi na fakt, że w przeszłości 
byli wielokrotnie karani i działali 
w warunkach recydywy, grozi im 
wieloletnie więzienie.

(ak), fot. video screen 
KPP Wąbrzeźno

Z tej okazji wójt gminy Książki 
Krzysztof Zieliński wraz z kierowni-
kiem USC Anną Ojdowską 17 listo-
pada odwiedzili szanowną jubilatkę, 
składając serdeczne gratulacje i ży-
czenia długich lat życia w zdrowiu, 
szczęściu i  pomyślności. Spotkanie 
przebiegło w  serdecznej atmosfe-
rze.

– To piękny i niezwykle rzadki 
jubileusz, który jest powodem do 
dumy dla całej naszej społeczno-
ści. Pani Janina jest bardzo ciepłą, 
skromną i  wierzącą osobą, która 
z pokorą przyjmuje to, co przyno-
si jej każdy dzień. Pomimo swoje-
go zacnego wieku ma doskonałą 
pamięć. W życiu kieruje się zasadą 

wyrażoną w przysłowiu „Zgoda bu-
duje, niezgoda rujnuje”. Na co dzień 
troskliwie opiekuje się nią córka Le-
okadia z zięciem, na pomoc w opie-
ce może również liczyć ze strony 
wnuków – informuje Anna Ojdow-
ska, kierownik USC w Książkach.

My również przyłączamy się do 
życzeń od przedstawicieli samorzą-
du gminy i serdecznie gratulujemy 
tak pięknego jubileuszu oraz życzy-
my Pani Janinie dalszych lat życia 
w dobrym zdrowiu, przepełnionych 
spokojem i  miłością najbliższych, 
a  także wytrwałości oraz pogody 
ducha w zmaganiu się z codzienny-
mi trudnościami.

(ak), fot. nadesłane
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Powstanie 13 klubów seniora
POWIAT  Niemal 1 mln 250 tys. zł trafi do lokalnych organizacji pozarządowych, instytucji kultury oraz sa-
morządów na realizację projektów grantowych, adresowanych do 162 seniorów z terenu gmin: Dębowa Łąka, 
Książki, Ryńsk i Wąbrzeźno. Jak informuje Maciej Rataj, dzięki temu wsparciu zostanie uruchomionych 13 
klubów seniora

Pod koniec października 
w  Gminnym Ośrodku Kultury 
w  Książkach kolejni grantobiorcy 
odebrali umowy o  powierzenie 
grantu, które umożliwiają utwo-
rzenie jeszcze w tym roku trzyna-
stu klubów seniora. W  pierwszej 
połowie czerwca tego roku Stowa-
rzyszenie Lokalna Grupa Działania 
Ziemia Wąbrzeska przeprowadziło 
nabór wniosków o  powierzenie 
grantu w zakresie wsparcia integra-
cji społecznej wśród osób 60+.

– Udostępnione w  ramach 
naboru środki Europejskiego Fun-
duszu Społecznego Plus w  wyso-
kości 1.250.000,00 zł pozwoliły lo-
kalnym wnioskodawcom ubiegać 
się o  wsparcie na dofinansowanie 
inicjatyw na rzecz osób w  wieku 
powyżej sześćdziesięciu lat, miesz-
kających na obszarze objętym 
strategią – informuje Maciej Ra-
taj, dyrektor biura Stowarzyszenia 
Lokalna Grupa Działania Ziemia 
Wąbrzeska. – 4 października Rada 
Programowa, która jest organem 
w naszej LGD odpowiedzialnym za 
ocenę projektów, dokonała wybo-
ru projektów do dofinansowania. 
Ostateczne rozstrzygnięcia umoż-
liwiają powierzenie grantów dla 13 
projektów realizowanych w formu-
le klubów seniora, gdyż taki zakres 
wybrali wszyscy wnioskodawcy, co 
pozwoli także uruchomić wsparcie 
w każdej z gmin należących do LGD 

Ziemia Wąbrzeska – wyjaśnia Ma-
ciej Rataj.

Na terenie gminy Dębowa Łąka 
kluby seniora powstaną w Małym 
Pułkowie oraz Niedźwiedziu, będą 
one prowadzone przez Gminny 
Ośrodek Pomocy Społecznej. Z ko-
lei na terenie gminy Książki po-
wstaną kluby seniora w Łopatkach 
i  Książkach. Kolejne trzy projekty 
będą realizowane na terenie gminy 
Ryńsk – w Orzechówku i Ryńsku – 
właśnie tam Stowarzyszenie „Na-
sza Gmina” zaplanowało utworze-
nie klubów seniora, natomiast we 
Wroniu klub seniora będzie prowa-
dzić Gmina Ryńsk.

Również na terenie Wąbrzeź-

na będą realizowane projekty dla 
mieszkańców w  wieku 60+. Sześć 
klubów seniora utworzą: Funda-
cja Rozwijalnia, Powiat Wąbrzeski, 
Wąbrzeski Dom Kultury oraz Pol-
sko-Australijska Fundacja im. Joe 
Chala.

Jak informuje Maciej Rataj, 
zakończony nabór pozwoli dofi-
nansować 13 projektów na łączną 
kwotę 1 mln 249 tys. 366,89 zł. – 
Jednak co najważniejsze, oferta 13 
klubów seniora pozwoli skierować 
ofertę zajęć integracyjnych dla 162 
osób. Rekrutacja do projektów pro-
wadzona jest przez poszczególnych 
grantobiorców – podkreśla Maciej 
Rataj.

Warto dodać, że dzięki udo-
stępnionym przez Samorząd Wo-
jewództwa środkom na wdrażanie 
strategii w  perspektywie finanso-
wej 2021-2027 lokalne grupy dzia-
łania w  województwie kujawsko-
-pomorskim mogą po raz kolejny 
prowadzić konkursy wniosków 
o  powierzenie grantu i  udzielać 
dofinansowania na realizację pro-
jektów społecznych w  ramach 
Europejskiego Funduszu Społecz-
nego Plus. Zaprojektowane w  Lo-
kalnej Strategii Rozwoju działania 
społeczne stanowią odpowiedź na 
założenia programu regionalnego 
Fundusze Europejskie dla Kujaw 
i  Pomorza 2021-2027 w  zakresie 

przewidzianym dla lokalnych grup 
działania. Już trzeciego czerwca 
przedstawiciele lokalnych organi-
zacji pozarządowych i  instytucji 
kultury odebrali umowy o powie-
rzenie grantu na realizację projek-
tów adresowanych do 121 młodych 
mieszkańców z terenu gmin: Dębo-
wa Łąka, Książki, Ryńsk i Wąbrzeź-
na.

W  okresie od 10 do 25 mar-
ca Stowarzyszenie Lokalna Gru-
pa Działania Ziemia Wąbrzeska 
przeprowadziło nabór wniosków 
o  powierzenie grantu w  zakresie 
wsparcia dzieci i  młodzieży poza 
edukacją formalną. – Udostępnio-
ne w ramach naboru środki Euro-
pejskiego Funduszy Społecznego 
Plus pozwoliły lokalnym wniosko-
dawcom ubiegać się o wsparcie na 
dofinansowanie inicjatyw na rzecz 
młodych mieszkańców w  wieku 
od 6. do 24. roku życia z  obszaru 
objętego strategią. Nabór pozwolił 
dofinansować 8 projektów reali-
zowanych w formule klubów mło-
dzieżowych na łączną kwotę 778 
tys. 956,70 zł. Jednak co najważniej-
sze, utworzenie 8 klubów młodzie-
żowych umożliwiło skierowanie 
oferty zajęć pozalekcyjnych dla 121 
młodych osób – mówi Maciej Ra-
taj.

(oprac. krzan)
fot. (nadesłane)

Region/Kraj

Stworzą rejestr i zapewnią finansowanie
Posłowie Polski 2050 Agnieszka Buczyńska i Marcin Skonieczka, podczas briefingu prasowego w sejmie, przedstawili projekt ustawy 
o klubach seniora.

Celem zaproponowanych 
przepisów jest uregulowanie 
statusu prawnego klubów se-
niora w Polsce oraz zapewnienie 
im stabilnego systemu wsparcia 
finansowego. – Przez trzynaście 
lat byłem wójtem gminy Płuż-
nica, w  której skład wchodziło 
dwadzieścia miejscowości. Za 
jedno ze swoich największych 
osiągnięć uważam utworzenie 
czternastu klubów seniora, do 
których regularnie uczęszczało 
ponad dwieście osób! Nasz pro-
jekt ustawy to szansa na upo-
wszechnienie tych dobrych roz-
wiązań w  całym kraju – mówi 
poseł Marcin Skonieczka.

Jak podkreśla autorka pro-
jektu ustawy, posłanka Agniesz-
ka Buczyńska, potrzeba takich 
rozwiązań wynika z dynamicznie 

starzejącego się społeczeństwa. 
Do 2050 roku osoby w wieku se-
nioralnym będą stanowiły nawet 
40 procent populacji kraju. – 
Kluby seniora są dziś dla całego 
systemu niewidoczne. Nie posia-
damy żadnego rejestru klubów 
seniora, przez co nie mogą one 
wnioskować o dotacje z budżetu 
państwa i często nie mają środ-
ków na podstawowe funkcjono-
wanie. Musimy to zmienić – po-
wiedziała Agnieszka Buczyńska 
podczas konferencji.

Zyskają osobowość prawną 
i wsparcie finansowe?

	 Projekt ustawy wpro-
wadza prosty system rejestracji 
klubów seniora oraz nadaje im 
osobowość prawną, co pozwoli 
na ich formalne działanie i trans-
parentne zarządzanie środkami 

publicznymi. Zgodnie z propozy-
cją klub seniora będzie mogła za-
łożyć grupa co najmniej 10 osób 
w wieku powyżej 60 lat.  Rejestr 
klubów poprowadzą wojewodo-
wie, zaś po rejestracji klub uzy-
ska osobowość prawną. Ponad-
to każdy klub otrzyma roczne 
wsparcie finansowe w wysokości 
minimum 5 tys. zł. Środki będzie 
można przeznaczyć m. in. na 
organizację spotkań, warsztaty, 
poczęstunki i wynajem lokalu.

Aktywizacja 
i integracja seniorów
– Dzięki klubom seniora 

funkcjonującym w  gminie Płuż-
nica wiele starszych osób zosta-
ło zaktywizowanych. Ludzie wy-
szli z domów, aby spotkać się ze 
swoimi rówieśnikami i  wspólnie 
spędzać czas. Organizowane były 

różnego rodzaju warsztaty, spo-
tkania z psychologami, geriatra-
mi, fizjoterapeutami czy prawni-
kami. Wielu seniorów mówiło, że 
ta inicjatywa zmieniła ich życie. 
Ta ustawa ułatwi powstawanie 
klubów seniora i umożliwi akty-
wizację setek tysięcy osób w ca-
łej Polsce – podkreśla Marcin 
Skonieczka.

Nowe przepisy przewidu-
ją stworzenie ogólnopolskiego 
rejestru klubów seniora. Dzięki 
temu samorządy i  administra-
cja centralna zyskają pełniejszy 
obraz aktywności senioralnej 
w kraju, a kluby – dzięki wspar-
ciu finansowemu – będą mogły 
intensywniej rozwijać działal-
ność społeczną, edukacyjną i in-
tegracyjną.

Finansowanie i dalsze kro-

ki
Jak wyjaśniają pomysłodaw-

cy ustawy, koszt realizacji pro-
jektu szacowany jest na około 
100 milionów złotych rocznie, 
a  środki mają pochodzić z  do-
datkowych przychodów budże-
towych – m. in. z  podatku od 
banków.

Projekt trafi teraz do kon-
sultacji społecznych. – Polska 
2050 zaprasza wszystkie orga-
nizacje senioralne, samorządy 
i  organizacje pozarządowe do 
zgłaszania uwag i  rekomenda-
cji – mówi Marcin Skonieczka. 
– Celem ugrupowania jest, aby 
nowe przepisy weszły w życie jak 
najszybciej i  stały się realnym 
wsparciem dla tysięcy klubów 
seniora w całej Polsce.

(oprac. krzan)
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Pauza pozytywnie zaskakuje
WĄBRZEŹNO  Wreszcie zostały spełnione oczekiwania mieszkańców miasta w zakresie obsługi gastrono-
micznej przy plaży, poza sezonem letnim

O G Ł O S Z E N I E Dębowa Łąka

Dotacja dla biblioteki
Gminna Biblioteka Publiczna w Dębowej Łące otrzy-
mała dotację na rozwój czytelnictwa.

Gminna Biblioteka Publicz-
na w  Dębowej Łące otrzymała 
w  2025 roku dotację w  wysokości 
10 000,00 zł na realizację zadania 
„Dofinansowania dla bibliotek pu-
blicznych na zakup nowości wy-
dawniczych oraz usługi zdalnego 
dostępu do książek w  formatach 
e-booków i/lub audiobooków i/
lub synchrobooków – Priorytet 1, 
Kierunek interwencji 1.1. w ramach 
NPRCz 2.0”.

Środki zostaną przezna-

czone na wzbogacenie księgo-
zbioru o  nowości wydawnicze. 
Biblioteka corocznie ubiega się 
o  dofinansowanie w  ramach pro-
gramu, aby jak najlepiej odpo-
wiadać na potrzeby czytelników. 
Dofinansowano ze środków finan-
sowych Ministra Kultury i  Dzie-
dzictwa Narodowego w  ramach 
realizacji Narodowego Programu 
Rozwoju Czytelnictwa 2.0 na lata 
2021-2025.

(red)

Od lat narzekano, że idąc 
na spacer nad Jeziorem Zam-
kowym lub pełniąc pieczę nad 
dziećmi czy wnukami na Przy-
jaznym Wzgórzu, trzeba brać 
termos z  herbatą, żeby lekko 
odtajać, zwłaszcza zimą. Jest 
więc dobra wiadomość w  tym 
względzie, bo można na miej-
scu zaopatrzyć się w  niezbęd-
ne napoje i  nie tylko. Menu 
całorocznej restauracji potrafi 
dogodzić gustom nawet najbar-
dziej wybrednym. I  nie tylko 
o walory smakowe chodzi.

10 listopada br. goście loka-
lu przy plaży mieli przyjemność 
posłuchać wokalisty i  saksofo-
nisty prezentującego standar-
dy jazzowe z  najlepiej wspo-
minanych lat. Już muzyka na 
żywo zrobiła na gościach lokalu 
ogromne wrażenie, ale były też 
inne spostrzeżenia. Miłośnicy 
zwierząt zwrócili uwagę, że lo-
kal ten jest przyjazny czworo-
nogom i jak powiedział opiekun 
psa Tytusa: „Bardzo lubimy tu 
przychodzić. Żeby zrobić fotkę 
przyjaznemu zwierzakowi, na-
leżało zawołać jego imię, żeby 
pozował w  stronę obiektywu. 
Lokal oferuje smaczne dania, 
a  co najważniejsze – pozwa-
la na pobyt zwierząt. Polecam 
wszystkim, bo warto tu zjeść 
i  poczuć się dobrze” – dodaje 
opiekun Tytusa.

Trzeba przyznać, że lokal 
przy plaży oferuje np. gęsinę, 
o popularyzacji której niedawno 
pisaliśmy w  ramach konkursu 
z okazji św. Marcina, pod patro-
natem marszałka województwa 
kujawsko-pomorskiego. Widać, 
że promocja wyżej wspomnia-
nej mięsnej wersji posiłku ma 
swój oddźwięk w  Wąbrzeźnie, 
bo w  jadłospisie znajdujemy 
między innymi: „zupę z  gęsich 
pipek” (gęsie pipki to tradycyj-

na nazwa żołądków tych ptaków 
podawana w kuchni polskiej na 
wiele sposobów) czy „Rillettes 
z  gęsi w  sosie chrzanowo-żu-
rawinowym, podane ze świeżo 
wypiekanym pieczywem”. Jest 
też burger na bazie soczystej 
gęsiny z jabłkiem.

Dopytaliśmy innych go-
ści Pauzy czy wiedzą, jaki jest 
smak serwowanych dań i czy są 
w  stanie polecić je innym? Kil-
ka osób przedstawiających się 
jako stali konsumenci lub sys-
tematycznie odwiedzający lo-
kal zechciało się wypowiedzieć. 
Pierwszy mężczyzna zauważył, 
że: „Gęsiny jeszcze nie jadł, ale 
spróbuje, bo wszystkie do tej 
pory zamówione dania spełnia-
ły jego oczekiwania.”

Towarzysząca rozmówcy 
kobieta dodaje: „Wiadomo, że 
dobre jedzenie ma ogromne 
znaczenie. Płaci się za posiłek 
i  jeśli jest smaczny, warto to 

docenić. Jednak uważam, że at-
mosfera w  trakcie konsumpcji 
ma też dużą wartość. W  tym 
miejscu zostałam totalnie za-
skoczona. Smaczny posiłek 
to jedno, a  muzyka na żywo 
w  trakcie jego konsumowania 
to drugie. Uważam, że właści-
ciele tego lokalu to pasjonaci 
i  co chwilę zaskakują nowymi 
pomysłami. Jesienią lokal za-
czął oferować muzykę na żywo. 
Zachwycający wokalista i  sak-
sofonista zrobił wrażenie, cho-
ciaż lokal nie pękał w  szwach. 
A szkoda, bo artysta zasługiwał 
na większą publiczność. Może 
problem jest z komunikacją. 

Wszyscy inni wąbrzeźnianie 
z  odleglejszych części miasta, 
z którymi rozmawiam, zakłada-
ją, że po sezonie letnim jest na 
Podzamczu cisza i marazm.”

Zwracamy się z prośbą o ko-
mentarz do sprawy osobę naj-
bardziej zorientowaną – dzier-

żawcę lokalu  i szefa restauracji 
„Pauza” Marcina Pawlikowskie-
go, który w krótkiej wypowiedzi 
zwraca uwagę na konieczność 
połączenia konsumpcji z  relak-
sem. Dobre dania podane z peł-
ną kulinarną sztuką, a  do tego 
rodzinna atmosfera oferowana 
przez obsługę lokalu i  co ty-
dzień muzyka na żywo znajdują 
swoich odbiorców. Nazwa loka-
lu Pauza Foot & Chill jest jedno-
znaczna. Dobra kuchnia z pełną 
możliwością relaksu.

Szef „nowej knajpy” na 
Podzamczu jest kreatywny 
i zaskakuje swoich gości nowy-
mi ofertami nie tylko w menu. 
Zdarza się, że w oczekiwaniu na 
danie główne klienci otrzymują 
półmisek z  chlebem czosnko-
wym i  pasztetem z  gęsi. Ci, co 
spróbowali, stwierdzili, że je-
śli zjedzą wszystko, co właśnie 
podano, to nie ma szans na 
skonsumowanie dania główne-

go. Tylko wegetarianie nie mieli 
tego problemu, chociaż czosn-
kowy chlebek też im przypadł 
do gustu.

Rodzina z  dziećmi docenia, 
że posiłki serwowane przez 
szefa kuchni w  ramach „dania 
dnia” smakują wszystkim, a  je-
śli porcje są dla dzieci za duże, 
to zabierają do domu i mają go-
tową kolację. Poza tym twier-
dzą, że codzienny spacer po 
parku i  wizyta na placu zabaw 
to wyjątkowo pozytywna war-
tość dodana.

Ostatnie dni, w tym święto 
11 listopada spowodowało, że 
wielu wąbrzeźnian spacerowało 
nad jeziorem i ostatecznie tra-
fiło do lokalu przy plaży. Muzy-
ka na żywo w wykonaniu Pawła 
Moraczewskiego spowodowa-
ła, że od kilku dni rozmowy 
na Osiedlu Tysiąclecia i  Ptasim 
mają jeden temat. Komu bar-
dziej podobało się Besame Mu-
cho, a  komu rapowanie. Młody 
muzyk w  świetnej stylizacji, 
o rozbrajającym uśmiechu i cu-
downej komunikacji z  gość-
mi spowodował, że marketing 
szeptany stał się swoistą formą 
reklamy. Warto wspomnieć też 
o  mających już swoich stałych 
fanów, piątkowych wieczorach  
karaoke, które odbywają się od 
lipca br.

Restauracja na Podzam-
czu działa dopiero od kilku 
miesięcy, ale szybko buduje 
swoją markę. Na koniec dobra 
wiadomość dla zainteresowa-
nych muzykiem występującym 
w  „Pauzie”. Udało nam się na-
mówić artystę na udzielenie 
wywiadu, który zostanie opu-
blikowany w następnym nume-
rze CWA.

Tekst i fot. 
B. Walas
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Od teraz ze sztandarem
GMINA DĘBOWA ŁĄKA  Od 10 listopada br., czyli w przeddzień Święta Niepodległości, Szkoła Podstawo-
wa w Dębowej Łące ma swój sztandar

Wydarzenie było podnio-
słe i  miało uroczysty charakter. 
Wśród uczestników tej wyjątko-
wej imprezy byli: wójt Mateusz 
Rutkowski, przewodnicząca rady 
gminy Jagoda Róg-Madecka, były 
wójt Stanisław Szarowski, samo-
rządowcy powiatowi i  gminni 
oraz przedstawiciele kleru. Nie 
zabrakło też sponsorów sztan-
daru. Obecni byli też przedsta-
wiciele instytucji oświatowych, 
organizacji i firm z całego regio-
nu, jak też liczna reprezentacja 
lokalnej i szkolnej społeczności.

Po powitaniu gości przez 
prowadzącego uroczystość na-
uczyciela Kamila Sulińskiego 

głos zabrała dyrektor Szkoły 
Podstawowej w  Dębowej Łące 
Agnieszka Zielińska, która po-
wiedziała: „Szanowni państwo, 
drodzy uczniowie, nauczyciele, 
pracownicy szkoły, rodzice, dro-
dzy goście. To dla mnie wielki 
zaszczyt móc powitać państwa 
na tej ważnej dla naszej społecz-
ności szkolnej uroczystości – ce-
remonii przekazania sztandaru 
naszej szkole. Dzisiejszy dzień 
jest jednym z  najważniejszych 
w  historii naszej szkoły. Uro-
czystość przekazania sztandaru 
to moment szczególny – pełen 
dumy, wzruszenia i refleksji nad 
wartościami, które nasza szkoła 

pragnie pielęgnować i przekazy-
wać młodemu pokoleniu.”

– Sztandar to nie tylko pięk-
ny symbol – to znak jedności, 
tradycji i  wspólnoty. Dla naszej 
społeczności szkolnej jest to 
symbol Polski, narodu, małej 
ojczyzny jaką jest szkoła i  jej 
najbliższe otoczenie. To widzial-
ny znak tego, że jesteśmy jedną 
szkolną rodziną, która kieruje się 
zasadami szacunku. Od dziś nasz 
sztandar będzie reprezentował 
szkołę podczas najważniejszych 
wydarzeń i  uroczystości. Dro-
dzy uczniowie, od dziś sztandar 
będzie waszym towarzyszem 
w  najważniejszych chwilach 
szkolnego życia. Strzeżcie go 
z  dumą, szanujcie go, a  przede 
wszystkim pamiętajcie o  war-
tościach, które on symbolizuje: 
uczciwość, pracę, odwagę i  mi-
łość do drugiego człowieka – 
mówiła dyrektor Zielińska.

Dyrektorka z dumą ogłosiła, 
że od tego dnia sztandar szkoły 
stał się jej najważniejszym sym-
bolem – symbolem godności, 
tradycji i ciągłości pokoleń. Niech 
prowadzi społeczność szkolną 
w  przyszłość, przypominając 
o tym, kim są i dokąd zmierzają.

– Dzisiejsza uroczystość to 

zasługa wielu osób. Dzięki wam 
drodzy fundatorzy możemy być 
w tym miejscu. To dzięki waszej 
hojności nasza szkoła zysku-
je cenny dar. Dar nieoceniony.  
Wyrazem naszej wdzięczności 
są symboliczne gwoździe, które 
stanowią pamiątkę i nieodłączny 
atrybut na drzewcu sztandaru – 
dodała Zielińska.

Ważnym punktem progra-
mu było poświęcenie sztandaru 
i  właśnie symboliczne wbijanie 
gwoździ honorowych i  funda-
cyjnych oraz wpisy do księgi pa-
miątkowej.

W  komentarzach wyda-
rzenia znajdujmy wpis radne-
go gminy Dębowa Łąka Rafała 
Dworeckiego, który wraz z żoną 
Agnieszką także umieścił fun-
dacyjny gwóźdź. Jego post do-
tyczący tego wydarzenia brzmi: 
„Serdecznie dziękujemy za za-
proszenie na uroczystość nada-
nia sztandaru Szkole Podstawo-
wej w Dębowej Łące. To dla nas 
zaszczyt móc uczestniczyć w tak 
ważnym wydarzeniu, które pod-
kreśla tradycję, wspólnotę i war-
tości wychowawcze pielęgnowa-
ne przez szkołę. Cieszymy się, że 
mogliśmy wesprzeć tę inicjatywę 
i wnieść swój wkład w rozwój lo-

kalnej społeczności oraz eduka-
cję młodego pokolenia. Z  wyra-
zami szacunku i uznania dla całej 
społeczności szkolnej, życzymy 
dalszych sukcesów, dumy z osią-
gnięć uczniów oraz wielu kolej-
nych lat owocnej działalności.”

Po ślubowaniu i  prezentacji 
sztandaru wszystkim zgroma-
dzonym nastąpiła część arty-
styczna uroczystości w wykona-
niu uczniów szkoły i nawiązująca 
do narodowego święta 11 listopa-
da, który skomentowała dyrek-
tor Agnieszka Zielińska.

– Dzisiejszy występ ucznio-
wie przygotowali pod kierunkiem 
całego grona pedagogicznego, 
pracowników szkoły i  rodziców. 
To wasza codzienna praca i  za-
angażowanie sprawiły, że szko-
ła jest dziś miejscem rozwoju, 
a ten dzień stał się możliwy. Dla-
tego też w waszą stronę kieruję 
podziękowania za poświęcony 
czas, pomoc w przygotowaniach 
i aktywny udział w uroczystości. 
Dziękuję również Radzie Rodzi-
ców oraz uczniom za ich wkład 
i zaangażowanie oraz wszystkim 
którzy przyczynili się do organi-
zacji dzisiejszej uroczystości – 
kończy szefowa placówki.

Tekst i fot. B. Walas
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Małżonkowie na medal
GMINA DĘBOWA ŁĄKA  14 listopada 2025 r. w sali posiedzeń Urzędu Gminy Dębowa Łąka odbyło się wrę-
czenie medali Za Długoletnie Pożycie Małżeńskie

Pięćdziesięciolecie stażu 
małżeńskiego minęło w  2024 
roku czterem parom z różnych 
miejscowości na terenie gminy. 
Medale z rąk wójta odebrały ko-
lejno następujące pary: Halina 
i  Kazimierz Kiedrowscy z  Łob-
dowa, Halina i  Ryszard Skrok 
z  Wielkich Radowisk, Halina 
i  Józef Romanowscy z Wielkich 
Radowisk, Bogumiła i  Andrzej 
Ptak z Małego Pułkowa.

Osoby biorące udział 
w  uroczystości to poza jubi-
latami: wójt gminy Dębowa 
Łąka Mateusz Rutkowski, wi-
ceprzewodnicząca Rady Gminy 
Dębowa Łąka Jagoda Róg-Ma-
decka i  zastępca kierownika 
Urzędu Stanu Cywilnego Olga 
Diabin. Jubilatom pogratulo-
wano i  wręczono  kwiaty oraz 
upominki. Nie zabrakło kawy 
i słodkiego poczęstunku.

Państwo Kiedrowscy do-
czekali się 3 dzieci, 6 wnucząt 
i  3 prawnucząt. Państwo Ptak 
mają 4 dzieci, 6 wnucząt i  3 
prawnucząt. U Państwa Roma-
nowskich jest 4 dzieci i 16 wnu-
cząt, a u

Państwa Skrok 3 dzieci i 10 
wnucząt. Serdeczne gratulacje 
dla Złotych Jubilatów.

 Oprac. B. Walas
 Fot. nadesłane
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Muzyczne piątki w WDK
WĄBRZEŹNO  W piątek 14 listopada w ramach projektu Muzykowanie w dobrym Stylu wąbrzeźnianie 
mieli okazję posłuchać utworów zaprezentowanych przez Tomasza Jarmołkiewicza. Kolejny muzyczny 
wieczór już 28 listopada, a przed publicznością wystąpi Dominika Sztonyk

 Tomasz Jarmołkiewicz za-
prezentował swoje piosenki 
z  drugiego albumu pt. „Idź!”, 
stworzonego we współpra-
cy aranżacyjno-producenckiej 
z  multiinstrumentalistą, aran-
żerem i  producentem Micha-
łem Lewandowskim. – Ze sce-
ny popłynęły utwory niosące 
w sobie przekrój ludzkich słów 
i  emocji, tworząc harmonijną 
całość ubraną w  niebanalne 
dźwięki i  brzmienia – mówi 
Dorota Otremba. – W bogatym 
repertuarze muzyka znalazły 
się wzruszające ballady w  kli-

macie szeroko pojętych gatun-
ków country, bluesa, pop i kra-
iny łagodności.

Jak wskazują organizatorzy, 
spotkanie było niewątpliwie 
połączeniem dobrych tekstów 
z  delikatnymi aranżacjami, co 
dawało niesamowity muzyczny 
efekt łączący pokolenia. – Waż-
nym elementem piątkowego 
koncertu była również ekspo-
zycja prac Tomasza Jarmołkie-
wicza, wykonanych techniką 
Fluid Art (POURING), polegającą 
na tworzeniu barwnych kom-
pozycji za pomocą półpłynnych 

farb akrylowych na płótnie lub 
innych materiałach.

– To artystyczne spotkanie 
zgromadziło w  domu kultury 
osoby lubiące nie tylko dobrą 
muzykę i  sztukę, ale przede 
wszystkim ludzi z pasją, potra-
fiących dzielić się swoją arty-
styczną wrażliwością – ocenia 
Dorota Otremba.

Na kolejny muzyczny wie-
czór w  ramach Muzykowania 
w dobrym Stylu WDK zaprasza 
już 28 listopada o godz. 19:00.

– Tym razem nasza sce-
na będzie gościła Dominikę 

Sztonyk – wokalistkę, autorkę 
tekstów,  absolwentkę szkoły 
muzycznej w  klasie fletu po-
przecznego. Solistka wielokrot-
nie była nagradzana w konkur-
sach wokalnych oraz literackich 
za napisane teksty. To również 
trzykrotna finalistka Studenc-
kiego Nobla w  kategorii Sztu-
ka, za osiągnięcia muzyczne. 
Na swoim koncie ma autorskie 
single, które dotarły do list 
przebojów w  rozgłośniach ra-
diowych. W  plebiscycie Radia 
Gra Dominika Sztonyk znala-
zła się w  Top10 kategorii Na-

dzieja Roku, wśród Toruńskich 
Gwiazd. Lubi piosenki z  tek-
stem, z nurtu poezji śpiewanej 
i  piosenki aktorskiej – zapo-
wiada Dorota Otremba.

Dominika Sztonyk jest już 
znana wąbrzeskiej publiczności 
z  występów podczas  Festiwa-
lu Piosenek Aleksandry Baciń-
skiej. Jej najbliższy kameralny 
koncert sprawi, że  muzyka 
i  słowa spotkają się aby poru-
szyć emocje każdego miłośnika 
dobrych tekstów.

(oprac. krzan)
fot. (nadesłane)

Wąbrzeźno

Historia wiecznie żywa
We wtorek 4 listopada w Wąbrzeskim Domu Kultury odbyło się kolejne spotkanie 
z  historykiem Pawłem Beckerem.

Prelegent przybliżył słucha-
czom sylwetkę działaczki społecz-
nej i  patriotki Janiny Omańkow-
skiej, która pochodziła ze Srebrnik 
w  dawnym powiecie wąbrzeskim. 
Bohaterka wykładu była również 
związana  z  Wielkopolską i  Ślą-
skiem.

Paweł Becker przedstawił wie-
le istotnych faktów z życia kobiety, 
która wykazała się nieprzeciętną 
odwagą, siłą i lojalnością. Prowadzi-
ła między innymi tajne nauczanie 

języka polskiego podczas zaborów 
oraz zajmowała się działalnością na 
rzecz kobiet. Choć była silną osobo-
wością, zdecydowaną w  działaniu 
i  zaangażowaną chociażby w  po-
wstanie śląskie, zasłynęła również  
jako pisarka lekkich wierszy dla 
dzieci. Z kolei jako marszałek – se-
nior Sejmu Śląskiego była drugą 
kobietą w dziejach świata, prowa-
dzącą obrady parlamentu.

– Spotkania, poświęcone lu-
dziom związanym przed laty z na-

szym regionem, dają ich uczestni-
kom przede wszystkim możliwość 
edukacji historycznej, pozwalają 
na budowanie tożsamości lokalnej, 
wzmacnianie integracji społecznej 
oraz pielęgnowanie tradycji po-
przez opowiadanie o  przeszłości 
naszej małej ojczyzny – podsumo-
wuje Dorota Otremba z działu ani-
macji kultury WDK.

(oprac. krzan)
Fot. (WDK)

Wąbrzeźno

Patriotyczne 
śpiewanie
Już po raz dziesiąty Wąbrzeski Dom Kultury zapro-
sił miłośników muzyki do udziału w Wojewódzkim 
Przeglądzie Piosenki i Pieśni Patriotycznej. W tego-
rocznej edycji wystąpiło niemal stu czterdziestu wo-
kalistów i wokalistek.

Uczestnicy przeglądu uczci-
li Narodowe Święto Niepod-
ległości piosenkami, a  przede 
wszystkim zawartymi w  nich 
patriotycznymi treściami. Ze 
sceny zabrzmiały dobrze znane  
utwory, między innymi „Dziew-
czyna z granatem” czy „Warsza-
wo ma”. – W  sali kolumnowej 
słychać było międzypokole-
niowe śpiewanie znanych i  lu-
bianych utworów, które wpro-
wadziły wszystkich wyjątkowy 
klimat dawnych lat – mówi Do-
rota Otremba. – Chociaż reper-

tuar nie należał do najłatwiej-
szych i  wymagał wielu godzin 
ćwiczeń, to niewątpliwie po-
zwolił w wyjątkowy sposób wy-
razić młodym artystom miłość 
do ojczyzny. W  tego rodzaju 
muzycznych spotkaniach naj-
ważniejszy jest cel i przesłanie, 
które łączy pokolenia.

Na zakończenie Wojewódz-
kiego Przeglądu Pieśni i Piosen-
ki Patriotycznej na wszystkich 
czekały słodkie rogale oraz pa-
miątkowe dyplomy i statuetki.

(oprac. krzan)
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Jestem nudna z tym ciepłem 
– Marzena Rogalska w Wąbrzeźnie
WĄBRZEŹNO  „Jestem nudna z tym ciepłem” – mówiła z uśmiechem Marzena Rogalska podczas spotka-
nia autorskiego w bibliotece wąbrzeskiej. Publiczność od razu zaprzeczyła. Bo trudno o kogoś, kto potra-
fiłby tak naturalnie łączyć profesjonalizm dziennikarki z serdecznością i uważnością na ludzi

6 listopada sala biblioteki 
wypełniła się po brzegi. Na sce-
nie – znana dziennikarka, pisar-
ka, autorka bestsellerowych po-
wieści i  kobieta, której energia 
przyciąga jak magnes. Spotkanie 
poprowadził Jarosław „Jarro” Ja-
worski, twórca projektu Mocna 
Kultura i  popularyzator sztuki, 
który swoją otwartością stworzył 
atmosferę rozmowy, a  nie wy-
wiadu.

	 Rogalska mówiła o swo-
im zawodowym życiu – o  latach 
w telewizji, pracy w „Mieście Ko-
biet” i  „Pytaniu na Śniadanie”. 
To właśnie w  telewizyjnym ma-
gazynie, gdzie przez cztery lata 
rozmawiała z  kobietami o  ich 
codzienności, rodziły się historie, 
które później stały się literacką 

inspiracją. – Poznałam wtedy set-
ki kobiet, których historie aż pro-
siły się o zapisanie – wspominała 
autorka. Tak narodziły się powie-
ściowe cykle: trylogia o  Agacie 
Donimirskiej i  tetralogia o  Karli 
Linde. Ciepłe, wzruszające, praw-
dziwe.

	 Na pytanie o źródło em-
patii obecnej w  jej bohaterkach, 
Rogalska odpowiedziała bez wa-
hania, że takie postawy wynio-
sła z  domu. Szczególnie ciepło 
wspominała ojca – człowieka 
pogodnego, dowcipnego, który 
„każdego dnia rozśmieszał mamę 
i każdemu potrafił powiedzieć coś 
miłego”. Wspomniała też o Sokra-
tesie i potrójnym sicie prawdy – 
filozofie, który uczył, że zanim 
przekażemy jakąś wiadomość, 

warto zapytać, czy jest prawdzi-
wa, dobra i pożyteczna. – Warto 
ćwiczyć się w życzliwości i ważyć 
słowa – podkreślała Rogalska. – 
Bo słowo ma ogromną moc, może 
budować, ale i ranić.

	 Podczas spotkania nie 
zabrakło wzruszeń. Rogalska 
wspomniała swoją przyjaciół-
kę, Joannę Kołaczkowską, zmar-
łą niedawno gwiazdę kabaretu 
Hrabi. Mówiła o  żałobie i  o  sło-
wach psycholożki Ewy Woydyłło, 
która radziła, by zamieniać żal 
w wdzięczność za to, że dane nam 
było kogoś tak wspaniałego znać.

	 Mimo tak poważnych te-
matów, wieczór był pełen śmie-
chu, anegdot i  ciepła. Rogalska 
żartowała, wspominając między 
innymi lata pracy w  radiu RMF 

FM, gdzie – jak się okazało – przez 
pewien czas była redakcyjną ko-
leżanką prowadzącego spotkanie, 
Jarosława „Jarro” Jaworskiego. Ta 
dawna radiowa znajomość dodała 
rozmowie lekkości i humoru. 

	 Dwugodzinne spotka-
nie przerodziło się w długie roz-
mowy przy stoliku z  książkami. 
Każdy mógł liczyć na autograf, 
selfie i  chwilę rozmowy. A  kiedy 
późnym wieczorem głód przy-
pomniał o  sobie, gospodynie 
wydarzenia poratowały autorkę 
chlebem z  masłem – jedynym, 
co zostało w bibliotece o  tej po-
rze. Kolacja czekała już w hotelu, 
ale prosty gest i wspólny śmiech 
idealnie podsumowały atmosferę 
tego wieczoru.

	 Na koniec Jarosław Ja-

worski podzielił się spostrzeże-
niem, które było dla bibliotekarzy 
najpiękniejszym komplementem: 
– Ludzie wchodzą tu jak do siebie. 
Wiedzą, gdzie szatnia, gdzie kawa. 
To rzadkie, bo w wielu miejscach 
widać dystans. A tu – domowa at-
mosfera. Słowa te dobrze oddają 
sens takich spotkań. W  świecie, 
w  którym coraz częściej brakuje 
życzliwości i rozmowy, literatura 
i kultura wciąż potrafią łączyć lu-
dzi.

	 Wieczór z  Marzeną Ro-
galską w  Wąbrzeźnie był tego 
najlepszym dowodem – ciepłym, 
inspirującym i długo wyczekiwa-
nym spotkaniem z  kobietą, któ-
ra nie tylko mówi o dobroci, ale 
przede wszystkim nią emanuje.

(ak), fot. nadesłane
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Blaski i cienie działalności
WĄBRZEŹNO  Stowarzyszenie S.O.S. dla Zwierząt w Wąbrzeźnie non stop zajmuje się zwierzętami po-
trzebującymi pomocy. Jedni wspierają ich działalność i podziwiają, a inni mają różne zastrzeżenia

Gmina Dębowa Łąka

Galeria oficjalnie otwarta
Wydarzenie, na które zapraszali wójt gminy Dębowa Łąka Mateusz Rutkowski, 
przewodnicząca rady Jagoda Róg-Madecka i sama artystka Cecylia Szymańska 
miało miejsce 7 listopada br.

Na uroczystość przybyli sa-
morządowcy powiatowi i miejscy, 
ludzie kultury i  lokalna społecz-
ność. Otwarcie „Galerii pod dęba-
mi” w  pomieszczeniu Gminnego 
Ośrodka Kultury stało się faktem. 
Jest to stała ekspozycja obrazów 
uznanej malarki zamieszkałej 
w Dębowej Łące.

– Moje prace były w różnych 
galeriach, w wielu miejscach. Ale 
ta dzisiejsza wystawa jest dla 
mnie szczególna. Dębowa Łąka 
jest najbliższą mojemu sercu. 
Tu pracowałam zawodowo przez 
całe moje dorosłe życie, tu po-
znałam mojego męża i  tu stwo-
rzyliśmy rodzinę. Tu też mam 
wielu przyjaciół i bliskich. Nazwa 
tej wystawy „Pod Dębami” też nie 
jest przypadkowa, bo właśnie pod 
dębami w naszym pięknym parku 
odbywały się moje plenery. Sza-
nowni państwo, drodzy goście. 
Jest mi ogromnie miło powitać 
państwa w  tym miejscu, które 
przez długi czas było moim ma-
rzeniem, a  dziś stało się rzeczy-
wistością – mówiła Cecylia Szy-
mańska.

Artystka dziękuje władzom 
gminy za wsparcie i  życzliwość, 
bez których to spotkanie nie mo-
głoby się odbyć. – Dziękuję także 
wszystkim, którzy mnie zachęca-
li, inspirowali i wierzyli, że warto 
pokazać moje obrazy – powie-
działa Cecylia Szymańska.

Natomiast pod adresem ar-
tystki padło wiele słów uznania 
i  komplementów. Wicestarosta 
Gizela Pijar zwróciła się do au-
torki prac następująco: „Jest Pani 
człowiekiem sztuki i  wielkiego 
serca, osobą która potrafi dzielić 
się pięknem.”

Wypowiedzi pełnych za-
chwytu twórczością Cecylii Szy-
mańskiej było znacznie więcej. 
A w związku z tym, że jest to stała 
ekspozycja obrazów w Gminnym 
Ośrodku Kultury w Dębowej Łące, 
można wybrać się tam i  osobi-
ście przekonać, jak duże wrażenie 
robią dzieła malarki Cecylii Szy-
mańskiej, której serdecznie gra-
tulujemy!

B. Walas
fot. nadesłane

Wspaniały był gest dzieci ze 
Szkoły Podstawowej nr 2 z  oka-
zji Światowego Dnia Zwierząt ob-
chodzonego 4 października 2025 
r. Uczniowie z  klas 4-8 tej szkoły 
przeprowadzili zbiórkę karmy dla 
futrzastych podopiecznych Stowa-
rzyszenia S.O.S dla Zwierząt w Wą-
brzeźnie. Niby niewiele, ale jakże 
istotne dla zwierzaków w  stowa-
rzyszeniu, które mają mnóstwo 
problemów, nie wspominając już 
o  trosce i  wysiłku ich opiekunów. 
Informacje z październikowych dni 
były takie:

„Kochani to jest Nutka, ma 
około 6 miesięcy i  jest energicz-
nym pieskiem, ale niestety ma lęk 
separacyjny. Nie mamy gdzie jej 
umieścić. Z kanapy będzie musiała 
trafić do kojca z budą, a pogoda już 
nieciekawa. Szukamy domu, gdzie 
będzie miała opiekuna przy sobie, 
najlepiej drugiego psiego przyja-

ciela i  może praca nad wyjściem 
z  lęku. Stowarzyszenie dziękuje 
wszystkim aniołom, bez których 
naprawdę byłoby ciężko. Są osoby, 
które pomagają anonimowo, nie 
chcą podziękowań, a jednak należą 
się im ukłony” – wpis na stronie 
stowarzyszenia.

Kolejny dotyczy młodego kot-
ka. Został znaleziony koło przy-
chodni Medicus. Bardzo wycień-
czony, wychudzony. Chodziły po 
nim nietypowe pasożyty, jak na 
kota, pluskwy. „Pauzuś to poczciwe 
kocisko – spokojny, miły ustępują-
cy innym, delikatny, rozmruczany. 
Brać i kochać. Wiek około roku. Wy-
kastrowany. Półroczna Tosia szuka 
domu. Julek czeka na dom. Kotek 
o łagodnym usposobieniu…”.

Anonsy takie pojawiają się na 
okrągło. Warto zaglądać na stronę 
stowarzyszenia, bo być może czeka 
tam na nas ulubiony pupil?

Innym wpisem na stronie jest 
informacja ważna dla stowarzysze-
nia: „Niedawno ogłoszono wyniki 
głosowania na projekty finanso-
wane z  budżetu obywatelskiego. 
Udało nam się zdobyć taką ilość 
głosów, które pozwolą nam być be-
neficjentami tego budżetu. Nawet 
znaleźliśmy się w pierwszej trójce. 
Dziękujemy wszystkim mieszkań-
com Wąbrzeźna, którzy oddali głos 
na naszą organizację. Te fundusze 
pozwolą nam na dalsze działania, 
zapobiegające szerzeniu się bez-
domności zwierząt. Pozwolą na 
planowe kastracje, naprawienie 
pordzewiałych kojców w  miejskiej 
przechowalni oraz na zakup kar-
my. Wystarczy jej nie dłużej niż 
na 5 miesięcy – bez martwienia 
się czym nakarmić zwierzęta. Do-
chodzą nas głosy, że nie wszyscy 
są zadowoleni, iż zwierzęta są do-
finansowywane, ale ilość odda-

nych głosów na nas utwierdza nas 
w przekonaniu, że nasze działania 
są słuszne i potrzebne. Jeszcze raz 
bardzo dziękujemy za Wasze głosy” 
– post na stronie S.O.S. dla Zwie-
rząt Wąbrzeźno.

Z  12 listopada post na stro-
nie stowarzyszenia mówi o  kocie: 
„Oleńka, ach Oleńka – jakby rzekł 
Kmicic. My patrząc na nią, mówimy 
już tak samo. Koteczka została za-
brana wraz ze swymi dziećmi z jed-
nego z wąbrzeskich osiedli w sierp-
niu 2024. Dzieci znalazły domy. Ona 
została. Czeka i czeka.”

Z  15 listopada br. jest wpis: 
„Babcia Stefcia... Ilekroć na nią pa-
trzymy, zastanawiamy się czy zdą-
ży jeszcze przed śmiercią zaznać 
miłości, czy zdobędzie człowieka 
na wyłączność, bo ona tego bar-
dzo potrzebuje. Trafiła do nas pięć 
lat temu. Została adoptowana, ale 
kiedy opiekunowie przygarnęli 

drugiego kotka, Stefcia zaczęła si-
kać w różne miejsca i została nam 
zwrócona. U  nas ma więcej kon-
kurentów do głasków, ale takich 
rzeczy się nie robi. Stefcia lgnie do 
człowieka. Owszem wyznacza swo-
ją przestrzeń, nie wszędzie daje się 
głaskać, ale chce tego dotyku ludz-
kiej ręki bardzo mocno. Stefcia jest 
małych rozmiarów koteczką.”

Są i  licytacje dla zwierząt, np. 
świec sojowych naturalnych i wie-
lu innych przedmiotów, o czym na 
bieżąco informuje stowarzyszenie. 
Podsumowując, wypada zaryzy-
kować stwierdzenie, że to nie wo-
lontariusze powinni dziękować za 
wsparcie swojej działalności, ale 
wszyscy pozostali winni być im 
wdzięczni za to, co robią. Często 
ratują zwierzęta skrzywdzone wła-
śnie przez ludzi.

B. Walas
fot. SOS
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Rzeczpospolita z bliska
GMINA PŁUŻNICA  Stworzenie gry edukacyjnej „Misja Sołectwo” to efekt projektu pt. „Rzeczpospolita 
z bliska”, które realizuje Stowarzyszenie Młodych

Wiceprezes stowarzysze-
nia Małgorzata Ludwiszewska 
nie ukrywa, że ten najnowszy 
projekt jest dla niej najbardziej 
ekscytujący i  informuje o  nim 
następująco: „To wyjątkowe 
narzędzie w  ogólnopolskim 
projekcie, które w  ciekawy 
i angażujący sposób uczy dzie-
ci i  młodzież z  małych miej-
scowości jak działa samorząd 
gminny, czym zajmuje się rada 
gminy, sołectwo czy fundusz 
sołecki – i  jak każdy miesz-
kaniec może mieć wpływ na 
swoje otoczenie. Gra pokazuje, 
że obywatelskość to nie teoria 
z  podręcznika, lecz codzienne 
decyzje i wspólne działanie.”

Jednym z  kluczowych ele-

mentów projektu jest two-
rzenie ogólnopolskiej sieci 
edukatorów obywatelskich – 
osób pracujących z  młodzieżą 
w mniejszych miejscowościach. 
W połowie października br. od-
były się w  Toruniu warsztaty, 
w których wzięło udział 15 edu-
katorek i edukatorów z różnych 
stron Polski. Podczas dwudnio-
wego spotkania uczestnicy roz-
mawiali o  pracy  z  młodymi 
ludźmi, roli dorosłych w  świe-
cie młodzieży, a  także poznali 
grę „Misja: Sołectwo!”, która 
stała się centralnym punktem 
programu.

Nie zabrakło rozmów 
o  wartościach, inspirujących 
przykładów z  małych miejsco-

wości i  ogromnej dawki pozy-
tywnej energii. Po warsztatach 
edukatorzy wrócili do swoich 
miejscowości, gdzie będą pro-
wadzić zajęcia z  młodzieżą 
z  wykorzystaniem gry „Misja: 
Sołectwo!”, ucząc o  współpra-
cy, wspólnych decyzjach i  ak-
tywności obywatelskiej.

Każdy z edukatorów utwo-
rzy również młodzieżową dru-
żynę obywatelską, która zapla-
nuje i zrealizuje lokalną „misję 
obywatelską” – małą inicjaty-
wę obywatelską. Jednocześnie 
rozpocznie się wysyłka 100 
egzemplarzy gry „Misja: Sołec-
two!” do szkół z  całej Polski. 
Egzemplarze trafią do placó-
wek, które zgłosiły chęć wy-

korzystania gry podczas lekcji, 
zajęć pozalekcyjnych oraz spo-
tkań z  lokalną społecznością. 
W ten sposób gra będzie służyć 
nie tylko edukatorom, ale tak-
że nauczycielom i animatorom, 
którzy chcą w  ciekawy sposób 
przybliżać młodym ludziom te-
matykę samorządową i obywa-
telską.

– Pracy jest dużo, ale sa-
tysfakcja jeszcze większa – 
mówi Justyna Jankowska, opie-
kunka merytoryczna projektu. 
– Zainteresowanie grą i  całym 
projektem zdecydowanie prze-
rosło nasze oczekiwania. Co-
dziennie kontaktują się z nami 
szkoły, biblioteki i  domy kul-
tury z różnych stron Polski. To 

pokazuje, jak bardzo potrzebne 
są dziś aktywizujące, praktycz-
ne metody nauczania – a nasza 
gra „Misja: Sołectwo!” dosko-
nale się w  tę potrzebę wpisu-
je. Po relacjach uczestników 
w  mediach społecznościowych 
widać, że energia z warsztatów 
rozprzestrzeniła się już po ca-
łym kraju.

To dopiero początek – 
przed edukatorami kolejne 
spotkania, działania lokalne 
i młodzieżowe inicjatywy, któ-
re w praktyce pokażą, że w ma-
łych miejscowościach może 
dziać się naprawdę wiele.

Oprac. B. Walas
fot. nadesłane
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XX WIEK  W listopadzie 1933 roku odbyły się wybory do sa-
morządów w województwie pomorskim, a więc także w ów-
czesnym powiecie wąbrzeskim. Były one bardzo kontrower-
syjne i wielu uważa, że oszukane

Jak skręcić 
wybory?

XX wiek

Profesor 
o wystawie
W 1908 roku w Lipnie odbyła się słynna wystawa 
rolnicza, która zadziwiła nie tylko bliższą okolicę, 
ale także cały obszar ziem polskich pod zaborem 
rosyjskim.

Zacznijmy od tego, że po 
1926 roku i  zamachu majo-
wym w  Polsce zaczął rozwi-
jać się system autorytarny. 
Oznacza to, że co prawda 
istniały różne partie, sys-
tem był demokratyczny, ale 
rządzący robili wszystko, by 
naciągać prawo i sprawiać, że 
to ich partia na końcu wygra. 
Obóz rządzący związany był 
z  osobą Józefa Piłsudskiego. 
Rządową partią był BBWR 
(Bezpartyjny Blok Współpra-
cy z  Rządem). W  potocznym 
języku nazywano go „sana-
cją”.

W  wyborach samorządo-
wych w  wąbrzeskim BBWR 
zmienił nazwę. Stało się tak, 
ponieważ partia nie była lu-
biana przez miejscowych. Za-
miast BBWR na listach można 
było zobaczyć nazwę „Naro-

dowy Blok Gospodarczo-Spo-
łeczny”. Kolejnym krokiem 
do rozstrzygnięcia wyborów 
było podzielenie Wąbrzeź-
na na okręgi w sposób, który 
sprzyjałby rządowi. Partie 
opozycyjne o  podziale tym 
dowiedziały się jako ostat-
nie - z  gazet. Gdy opozycyjni 
kandydaci na radnych zaczy-
nali dopiero zbierać podpisy 
poparcia w nowych okręgach, 
kandydaci rządowi mieli już 
gotowe listy. Wiedzieli do-
kładnie, które domy odwie-
dzać i gdzie jest ich okręg wy-
borczy.

Kolejnym sposobem za-
łatwiania sobie wyborów 
było rozwiązywanie spotkań 
wyborczych rywali. Robi-
ła to oczywiście policja, ale 
była ona pod kontrolą rządu. 
Opozycja była na to przygo-

towana i  odbywały się istne 
wędrówki ludów, gdy po za-
mknięciu zebrania w jednym 
lokalu wszyscy przenosili się 
do kolejnego. Szczytem był 
wiec w  Grudziądzu, gdy po 
jego rozwiązaniu uczestnicy 
wsiedli w  pociąg i  pojechali 
kilkanaście kilometrów na 
wieś, gdzie wcześniej usta-
lono rezerwowe miejsce spo-
tkania.

Wybory wygrała lista 
rządowa. Odbywały się one 
w  przedziwny sposób. Ludzie 
głosowali w małych okręgach 
na radnych gromadzkich. 
Oni mieli głosować na rad-
nych gminy lub miasta, a  ci 
na radnych powiatu. Tylko 
sejmik wojewódzki pozostał 
w rękach opozycji.

(pw)

XX wiek

Odkopać ruiny
W lipcu 1930 roku w Wąbrzeźnie rozpoczęły się prace nad odkopywaniem 
ruin zamku biskupiego.

Wąbrzeźno w  średniowie-
czu posiadało pięknie uloko-
wany zamek biskupów cheł-
mińskich. Niestety na skutek 
wichrów historii pozostały 
po nim tylko ruiny – do tego 
przez dłuższy czas przykryte 
kolejnymi warstwami osadów. 
W  1930 roku podczas prac ar-
cheologicznych natknięto się 

na przedmioty codziennego 
użytku, m.in. wykopano cera-
mikę, elementy żelazne, szkło, 
odłamki kryształów i  witraży. 
Zamek posiadał kilka baszt. 
Fundamenty jednej z  nich od-
kopano w  1930 roku, znajdu-
jąc piękne sklepienie okapowe. 
Prace przebiegały z  inicjatywy 
ówczesnego burmistrza Wą-

brzeźna – Schwarza.
Kolejne prace badawcze to 

już okres II wojny światowej, 
gdy Niemcy przygotowywali tu 
ośrodek dla młodzieży Hitler-
jugend. Inwentaryzację ruin 
przeprowadzono w  latach 60., 
a  kolejne badania już w  XXI 
wieku w latach 2010-11.

(pw)

O  wystawie pisano wiele, 
ale swój głos w sprawie zabrał 
też ówczesny profesor Akade-
mii Rolniczej Stanisław Cha-
niewski. Uczony nie wierzył 
w ideę organizacji lipnowskiej 
wystawy. – Gdym się dowie-
dział o  projekcie wystawy 
w  Lipnie, wydawał mi się on 
chybionym – przyznawał pro-
fesor Chaniewski. – Urządzać 
wystawę w  takim kącie, to 
śmiałe i  ryzykowne zadanie. 
Nie wierzyłem, jak wielu, by 
się powiodło. A jednak ogólny 
bilans wypadł dodatnio.

Wystawa odniosła wize-
runkowy i  biznesowy sukces. 
W  Lipnie powstały pawilo-
ny, w  których prezentowano 
to, co najlepsze na ziemi do-
brzyńskiej. Profesor Chaniew-
ski pozostawił po sobie opis 
wystawy ze swojego punktu 
widzenia. Dla naukowca na-
sze okolicy były idealnym 
miejscem dla hodowli owiec. 
Bardzo wartościowe owce rasy 
Rambouileet posiadał Broni-
sław Pruski – jeden z  lokal-
nych ziemian.

Kolejną silną stroną do-
brzyńskiego rolnictwa we-
dług Chaniewskiego było 
bydło. Szczególnie ciekawe 
były szaro-srokate zwierzęta. 
Mieszanka ras holenderskich 
i  polskich – dziś już niespo-
tykana. Najlepszym gospodar-
stwem hodowlanym uznano 
Dyblin. Słabo na lipnowskiej 
wystawie reprezentowany był 
dział hodowli trzody chlewnej. 
Była to domena mniejszych 
gospodarstw chłopskich, gdzie 
świnie były hodowane nie tyle 
na sprzedaż, co w celu wykar-
mienia rodziny.

Chaniewski przedstawił 
także inne ciekawostki z  lip-
nowskiej wystawy. Przykła-

dem był gospodarz Małkowski, 
gospodarujący na zaledwie 5 
morgach, który na wystawę 
przywiózł... zegar astrono-
miczny, pokazujący fazy Księ-
życa. Był to owoc 10 lat nauki 
i  konstrukcyjnej pasji gospo-
darza samouka. Cała wiedza 
zegarmistrzowska pochodziła 
u  Małkowskiego od jego ojca, 
który amatorsko budował są-
siadom zegary.

– Niepośledniej miary 
pracownik mógł był wyrosnąć 
z  tego chłopa, który sam czy-
tać nauczył się i  drobiazgowe 
wyliczenie dla mechanizmu 
księżycowego dokonać potra-
fił. A takich bywa więcej, tyl-
ko światła nam dla nich nie 
staje – narzekał na marnowa-
nie talentów profesor.

 Brak większej ilości chło-
pów na wystawie bardzo mar-
twił Chaniewskiego, który 
wiedział, że z  samej gospo-
darki w  majątkach ziemiań-
skich kraj nie rozwinie się. 
Chaniewski był z  zamiłowa-
nia społecznikiem. W  swoim 
majątku bardzo dbał o eduko-
wanie okolicznych gospodarzy 
i  przedstawianie im nowinek 
rolniczych ze świata. Był przy 
tym człowiekiem, który nie 
bał się mówić innym, co my-
ślał. Miał przez to wrogów.

– Nie lubił gładkich słów 
i  dlatego ostrymi wypowie-
dziami narażał się wielu lu-
dziom; pozornie wydawał się 
twardym człowiekiem. Jed-
nak przy bliższym poznaniu 
okazywał się lojalnym przy-
jacielem, osobą współczującą 
ludzkiej niedoli – opisywano 
profesora. Chaniewski zmarł 
po aresztowaniu go przez Ar-
mię Czerwoną w 1920 roku.

(pw)
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POSTAĆ  Z okazji zbliżającej się rocznicy wybuchu Powstania Listopadowego przypominamy bio-
gram Piotra Wysockiego. To on, w nocy z 29 na 30 listopada, rozpoczął zryw, próbując z podchorążymi 
pochwycić Wielkiego Księcia Konstantego

„Wszystko dla ojczyzny 
– nic dla mnie”

Piotr Wysocki urodził się 
10 września 1797 roku w  Wi-
niarach koło Warki. Pochodził 
z rodziny szlacheckiej, pieczę-
tującej się herbem Odrowąż, 
wywodzącej się z  Chociwia 
Wielkiego. Był jednym z czte-
rech synów Jana i  Katarzyny 
Wysockich.

W  młodości kształcił 
się w  Warszawie, najpierw 
w  szkole pijarskiej, a  następ-
nie, od roku 1818 jako kadet 
w  Szkole Podchorążych Pie-
choty. Następnie służył w  4. 
pułku grenadierów. W  tym 
czasie na czele polskie ar-
mii stał brat cara Aleksandra 
I  Wielki Książę Konstanty. 

Wprowadził on w  wojsku su-
rowe kary za łamanie dyscy-
pliny. Wielu polskich żołnie-
rzy było przeciwnych takiemu 
postępowaniu. Tak rodziła się 
konspiracja w wojsku.

W 1828 roku Piotr Wysocki 
został instruktorem w  Szko-
le Podchorążych. Energicz-
nie zabrał się do stworzenia 
i  działań wewnątrz tajnego 
związku niepodległościowego, 
zwanego potocznie Sprzysię-
żeniem Wysockiego.

Wieczorem 29 listopada 
1830 roku nasz bohater pode-
rwał do powstania podcho-
rążych, wchodząc do Szkoły 
Podchorążych, przerywając 

zajęcia z taktyki, mówiąc: „Po-
lacy! Wybiła godzina zemsty. 
Dziś umrzeć lub zwyciężyć 
potrzeba! Idźmy, a  piersi wa-
sze niech będą Termopilami 
dla wrogów”.

Po wybuchu powstania 
Wysocki został mianowany 
kapitanem, a  w  powstaniu 
dosłużył się stopnia pułkow-
nika. Co ciekawe był adiutan-
tem naczelnego wodza Micha-
ła Radziwiłła. Uczestniczył 
w  bitwie pod Wawrem, Gro-
chowem, Dobrem i  bitwie 
pod Okuniewem. Brał udział 
w  wyprawie generała Józefa 
Dwernickiego na Wołyń. Tam 
przeszedł granicę austriac-
ką, ale uniknął internowania 
i przedostał się z powrotem do 
kraju. We wrześniu 1831 roku, 
będąc dowódcą 10. pułku pie-
choty liniowej, został ranny 
podczas walk w  obronie war-
szawskiej Woli i  6 września 
dostał się do niewoli rosyj-
skiej.

Wysocki przeszedł nie tyl-
ko do historii, ale również był 
bohaterem dzieł polskich ro-
mantyków. W  III części Dzia-
dów Adama Mickiewicza Piotr 
Wysocki wypowiada znane 
słowa: „na wierzchu Nasz na-
ród jak lawa, Z wierzchu zim-
na i  twarda, sucha i plugawa, 
Lecz wewnętrznego ognia sto 
lat nie wyziębi; Plwajmy na tę 
skorupę i zstąpmy do głębi”.

Piotr Wysocki trafił do 
więzienia w Bobrujsku, twier-
dzy zamojskiej oraz był prze-
trzymywany w  osławionym 
więzieniu w  pokarmelitań-
skim klasztorze w Warszawie, 
na Lesznie. Trzykrotnie został 
skazany na śmierć, w  tym 
dwukrotnie przez powiesze-
nie. Car zamienił jednak wy-

rok na 20 lat ciężkich robót na 
Syberii.

Miejscem zesłania była 
początkowo wioska Aleksan-
drowsk pod Irkuckiem. Po pró-
bie ucieczki, za co skazano go 
na karę półtora tysiąca batów, 
został karnie przeniesiony 
na katorgę do kopalni miedzi 
w  Akatui w  kolonii katorżni-
czej w  Nerczyńsku. Pracował 
tam przykuty do taczki. Co 
ciekawe w  Rosji po zwolnie-
niu z kopalni założył fabrykę 
mydła. Na mocy amnestii car-
skiej w  1857 roku, pozwolono 
mu wrócić do kraju. Nie mógł 
niestety wrócić do Warszawy. 
Do ojczyzny powrócił dokład-

nie 27 października.
Zamieszkał w  podarowa-

nym mu przez społeczeństwo 
domu w  Warce przy ul. Wój-
towskiej. Poświęcił się pracy 
historycznej. W  Paryżu wy-
dał pamiętnik. Pozostał oso-
bą samotną. Zmarł w  Warce 
6 stycznia 1875 roku jako bo-
hater narodowy, pochowany 
został na miejscowym cmen-
tarzu. Jego pogrzeb stał się 
wielką narodową manifesta-
cją. Na płycie nagrobnej wy-
ryto napis „Wszystko dla oj-
czyzny – nic dla mnie”.

Szymon Wiśniewski
fot. Internet

Wysocki w mundurze podchorążych 
- obraz nie przedstawia autentycznego wizerunku Popiersie Wysockiego w parku w Warszawie

XIX wiek

Długowieczna jednostka
Ochotnicza Straż Pożarna w Kowalewie ma wspaniałą historię. Jednostka po-
wstała już w 1883 roku. Jak radziła sobie w okresie przedwojennym oraz w PRL?

Jednostka powstała z  inicja-
tywy kupca Józefa Przybyszew-
skiego. Zapisało się do niej 23 
członków. Na początku brakowa-
ło wszystkiego, a na dodatek ani 
miasto, ani władze państwowe 
niemieckie nie dawały żadnych 

dotacji. Strażacy utrzymywali 
się ze zbiórek ulicznych i  daro-
wizn od mieszkańców. W  ten 
sposób zebrano pieniądze na re-
mizę, wozy, beczki i wiadra.

W  1887 roku strażacy star-
li się z groźnym pożarem, który 

strawił miejscową cukrownię. 
Dwa lata później spłonęła apteka 
i  3 sąsiednie budynki. Zdecydo-
wano się jeszcze bardziej zainwe-
stować w  sprzęt. Kupiono nową 
sikawkę ręczną na podwoziu, 
beczkowóz, węże oraz zatrud-

niono trębacza, który alarmował 
o pożarach.

W  1908 roku świętowano 
pierwszy jubileusz – 25-lecie OSP. 
Wkrótce zakupiono sztandar, ale 
niestety stracono polską kontrolę 
nad jednostką. Przejęli ją Niemcy. 
Taki stan trwał do końca I woj-
ny światowej. Po odzyskaniu 
niepodległości w  kierownictwie 
kowalewskiej OSP znaleźli się 
Andrzej Kontowski, Florian Ku-
rzyński, Władysław Wiśniewski, 
Józef Murawski i Orgacki.

Po okresie II wojny światowej 
straż ponownie wraca do służ-
by. Konieczne było zbudowanie 
nowej remizy i  zakup nowego 
wyposażenia. W 1967 roku społe-
czeństwo Kowalewa ufundowa-
ło jednostce nowy sztandar. Pod 
koniec lat 70. rozpoczęto remont 
budynku remizy i  wyposażono 
ją w centralne ogrzewanie. Prace 
ukończono na stulecie jednostki, 
które obchodzono w 1983 roku.

(pw)
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Numery alarmowe
Komenda Powiatowa 
Państwowej Straży Pożarnej
ul. Św. Floriana 6
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 689 09 00
numer alarmowy 998
lub 112 z telefonów kom.

Komenda Powiatowa Policji
ul. Wolności 28
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 687 72 00
numer alarmowy 997
lub 112 z telefonów kom.

Pogotowie energetyczne 991
Pogotowie gazowe 992
Pogotowie ciepłownicze 993
Pogotowie wodno-kanalizacyjne 994

Administracja
Urząd Miejski w Wąbrzeźnie
ul. Wolności 18
tel. 56 688 45 00
Starostwo Powiatowe w Wąbrzeźnie
Wolności 44
tel. 56 688 24 51 do 57
Agencja Restrukturyzacji 
i Modernizacji Rolnictwa
ul. Wolności 27
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 687 33 15 

Powiatowy Urząd Pracy
ul. Wolności 44
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 28 00

Urząd Skarbowy w Wąbrzeźnie
ul. Macieja Rataja 2
tel. 56 687 17 77

PKS Dworzec Autobusowy
ul. 1 Maja 51
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 14 62
 

Urząd Gminy Dębowa Łąka
Dębowa Łąka 38
tel. 56 688 49 10
 
 
Urząd Gminy Książki
ul. Bankowa 4
tel. 56 688 81 67
 

Urząd Gminy Płużnica
Płużnica 60
tel. 56 687 52 00

Urząd Gminy Ryńsk
ul. Mickiewicza 21
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 687 75 00

Kultura i rekreacja
Miejska i Powiatowa Biblioteka 
Publiczna w Wąbrzeźnie
ul. Matejki 11 B
tel. 56 688 18 21 

Wąbrzeski Dom Kultury
ul. Wolności 47
tel. 56 688 17 27

Centrum Sportu i Rekreacji
ul. Tysiąclecia 3
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 16 36

Oświata
Zespół Szkół
Ogólnokształcących
ul. Wolności 35
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 22 85

Szkoła Podstawowa nr 3
ul. Tysiąclecia 1
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 20 19

Szkoła Podstawowa nr 2
im. Jana Pawła II
ul. Wolności 30
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 18 23

Przedszkole Miejskie. Bajka
ul. Żeromskiego 11
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 20 92

Przedszkole Alpido
ul. Marii Konopnickiej 13
87-200 Wąbrzeźno
kom. 604 238 767

Specjalny Ośrodek 
Szkolno-Wychowawczy we Wroniu
Wronie 28
tel. 56 461 06 11

Poradnia Psychologiczno
-Pedagogiczna w Wąbrzeźnie
ul. Wolności 35
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 21 75

Zespół Szkół Zawodowych
ul. Żeromskiego 6
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 13 52

Pomoc społeczna

Powiatowe Centrum 
Pomocy Rodzinie w Wąbrzeźnie
ul. Wolności 44
tel. 56 688 24 52

Miejski Ośrodek
Pomocy Społecznej w Wąbrzeźnie
ul. Wolności 32
tel. 56 689 04 00

Dom Pomocy Społecznej 
ul. Pod Młynik 4a
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 03 71

Przedsiębiorstwa komunalne

Zarząd Dróg Powiatowych 
ul. 1 Maja 61
87–200 Wąbrzeźno
tel. 56 687 13 86

Miejski Zakład Energetyki
Cieplnej Wodociągów 
i Kanalizacji Sp. z o.o. w Wąbrzeźnie
ul. Tysiąclecia 8
tel. 56 688 14 27

Zdrowie

Apteka Majowa
ul. Mickiewicza 11
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 620 04 49

Apteka Pod Arniką
ul. Wolności 10
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 26 55

Apteka Stokrotka
ul. Niedziałkowskiego 8
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 687 12 94

Apteka Dbam o Zdrowie
ul. Wolności 38
87-200 Wąbrzeźno
tel. 73 669 77 73

Apteka PULS VI
ul. Niedziałkowskiego 5
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 477 01 25

NZOZ Przychodnia 
Specjalistyczna  “REMEDIUM”
ul. Matejki 2A, 87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 29 89 lub tel. 56 687 17 87

Apteka Przyjazna
ul. Wolności 46
87-200 Wąbrzeźno
Tel. 56 651 06 50

Niepubliczny Zakład 
Opieki Zdrowotnej 
Nowy Szpital 
w Wąbrzeźnie
ul. Wolności 27
tel. 41 240 1701 

Przychodnia Lekarska 
“Amicus” N.Z.O.Z.
ul. Grudziądzka 58
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 687 16 46

NZOZ Zespół Lekarski 
„Medicus” Swarcewicz-Bejger 
Ewa, Swarcewicz Tomasz
ul. Pruszyńskiego 10,
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 687 08 87
tel. 56 687 30 22
tel. 56 687 30 23

Przychodnia Lekarska 
Świat Zdrowia Neuca Med
ul. Niedziałkowskiego 5
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 687 03 58

Niepubliczny Specjalistyczny 
Zakład Opieki Zdrowotnej 
“Endomed”
ul. Plac Jana Pawła II 
lokal nr 9
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 696 91 36
tel. 668 577 066

Przychodnia Medycyny 
Rodzinnej w Sitnie
Sitno 37
tel. 56 688 14 91

Przychodnia KEMED
ul. Matejki 20c
87-200 Wąbrzeźno
tel. 56 688 00 20

ZASADY NADAWANIA OGŁOSZENIA W GAZECIE
Teraz Twoje ogłoszenie drobne ukaże się WE WSZYSTKICH naszych tygodnikach!  

Tygodnik Regionu Golubsko-Dobrzyńskiego CGD, Tygodnik Regionu Lipnowskiego CLI, Tygodnik Regionu Rypińskiego CRY, Tygodnik Regionu Wąbrzeskiego CWA

1. Wyślij treść ogłoszenia na adres e-mail: reklama@wpr.info.pl. Otrzymasz e-mail zwrotny z wyceną i nr konta do wpłaty.
2. Odwiedź nasze biuro i nadaj ogłoszenie osobiście: ul. Rynek 22, 87-400 Golub-Dobrzyń

Szczegółowe informacje pod numerem telefonu 56 493-41-50 lub 608-688-587 oraz na stronie www.golub-cgd.pl

OGŁOSZENIE MOŻEMY PRZYJĄĆ OD CIEBIE NA DWA SPOSOBY

ZASADY NADAWANIA OGŁOSZEŃ DROBNYCH

Twoje ogłoszenie ukaże się WE WSZYSTKICH naszych dwutygodnikach: CGD, CLI, CRY, CWA.

Wyślij treść ogłoszenia na adres e-mail: reklama@wpr.info.pl. Otrzymasz e-mail zwrotny z wyceną i nr konta do wpłaty

 Odwiedź nasze biuro i nadaj ogłoszenie osobiście: ul. Dworcowa 4, 87-400 Golub-Dobrzyń

Aby nadać ogłoszenie : 

Ogłoszenia do kolejnego numeru przyjmujemy do godziny 16    w poniedziałki00

Szczegółowe informacje pod numerem telefonu 662 061 331 lub 608-688-587. Regulamin znajdziesz na stronie www.golub-cgd.pl

Ogłoszenia 
drobne ze 
zdjęciem!

O G Ł O S Z E N I A   D R O B N E

Remonty malowanie gładzie, ocieplanie, regipsy 
itp... tel. 885-810-599

Praca dorywcza kopanie cięcie itp.  
tel. 739-149-021

Sprzedam owies, żyto i mieszankę.  
tel. 883-678-823

Oferta
Praca

Budowlane
Remonty

Inne
Rolnictwo
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GMINA PŁUŻNICA/REGION  W październiku odbyła się w Toruniu konferencja podsumowująca projekt „Euro-
-Rządni lokalnie”, zorganizowana przez Stowarzyszenie Młodych z Płużnicy

Głos młodych  
z małych miejscowości

Wydarzenie zgromadziło mło-
dzież i  liderów organizacji poza-
rządowych z  województwa ku-
jawsko-pomorskiego. Spotkanie 
było okazją do rozmowy o  tym, 
jak wzmacniać głos młodych ludzi 
w małych społecznościach i zachę-
cać ich do aktywności obywatelskiej.

Podczas konferencji zaprezen-
towano efekty dwuletnich działań 
realizowanych w  ramach projektu 
„Euro-Rządni lokalnie” realizowane-
go przez Stowarzyszenie Młodych 
na terenie woj. kujawsko-pomor-
skiego. Młodzi uczestnicy przedsta-
wili wyniki swoich badań i inicjatyw 
zrealizowanych w ramach działania 
„Młodzieżowy lobbing w  gminach”, 

w  których lokalnie diagnozowała 
potrzeby rówieśników i  podejmo-
wała działania mające na celu zmia-
nę swojego otoczenia. W programie 
nie zabrakło także warsztatów sto-
likowych, w trakcie których uczest-
nicy wspólnie zastanawiali się nad 
tym, jak skutecznie wspierać mło-
dych w mniejszych miejscowościach 
i rozwijać przestrzenie ich zaangażo-
wania.

Podczas konferencji głos za-
brała Joanna Scheuring-Wielgus, 
posłanka do Parlamentu Europej-
skiego, która podkreśliła jak ważne 
jest budowanie wśród młodzieży 
świadomości obywatelskiej i  euro-
pejskiej. „To właśnie w małych miej-

scowościach kształtuje się poczucie 
wspólnoty i  odpowiedzialności za 
innych” – mówiła posłanka, zachę-
cając młodych do aktywnego udzia-
łu w życiu społecznym.

Nie zabrakło również Eu-Te-
amu – czternastoosobowej grupy 
młodych ambasadorów projektu 
„Euro-Rządni lokalnie”, który łączy 
wiedzę o wartościach Unii Europej-
skiej z praktycznymi doświadczenia-
mi młodzieży i lokalnych partnerów.

Jak powiedziała Justyna Jan-
kowska, prezeska Stowarzyszenia 
Młodych i autorka projektu:

„Przewodnik” jest efektem ży-
wego procesu, porządkuje on klu-
czowe informacje o  Karcie Praw 

Podstawowych i  pokazuje jak jej 
wartości przekładają się na codzien-
ne życie mieszkańców małych miej-
scowości. Z  drugiej strony opisuje 
krok po kroku nasze procesy party-
cypacyjne od diagnozy i planowania, 
przez facylitację spotkań z młodzie-
żą i dorosłymi, aż po wypracowane 
wnioski i przykłady młodzieżowego 
lobbingu. Publikacja stanowi swoisty 
„narzędownik”, oparty na rzeczywi-
stych doświadczeniach i działaniach, 
możliwy do wykorzystania w każdej 
gminie.”

– Publikacja „Euro-Rządni lokal-
nie – przewodnik po projekcie” jest 
dostępna w wersji elektronicznej na 
stronie internetowej Stowarzyszenia 

Młodych. Zachęcamy do korzystania 
z niej i czerpania inspiracji do wspól-
nych działań z młodzieżą. Znajdują 
się w  niej opisy inicjatyw młodych 
ludzi z małych miejscowości, które 
mogą stać się punktem wyjścia do 
własnych pomysłów i  projektów. 
Projekt „Euro_Rządni lokalnie” reali-
zowany był w województwie kujaw-
sko-pomorskim przez Stowarzysze-
nie Młodych w  ramach programu 
Building Bridges, finansowany ze 
środków Unii Europejskiej – infor-
muje wiceprezeska stowarzyszenia 
Małgorzata Ludwiszewska.

Oprac. B. Walas
fot. nadesłane
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Zasiłek pogrzebowy z ZUS. 
Wszystko, co trzeba wiedzieć

REGION  Śmierć bliskiej osoby to trudny czas, w którym formalności schodzą na dalszy plan. Warto jed-
nak wiedzieć, że zasiłek pogrzebowy z ZUS-u może pomóc w pokryciu kosztów organizacji pogrzebu i choć 
częściowo odciążyć finansowo w tej sytuacji. Obecnie wynosi on 4 tys. zł, jednak od 1 stycznia 2026 r. zasiłek 
po zmarłych, których zgon nastąpi od tej daty, wzrośnie do 7 tys. zł. Od początku roku do końca września 
oddział ZUS w Bydgoszczy wypłacił 7684 takich świadczeń, a w Toruniu – 7265

Zasiłek pogrzebowy przysługuje 
osobie, która pokryła koszty pogrze-
bu osoby objętej ubezpieczeniem 
społecznym. – Może to być osoba 
ubezpieczona, na przykład pracow-
nik, osoba pobierająca świadczenie 
wypłacane przez ZUS, takie jak eme-
rytura lub renta, a także członek ro-
dziny osoby ubezpieczonej, emeryta 
lub rencisty – informuje Krystyna 
Michałek, regionalna rzeczniczka 
prasowa ZUS w  województwie ku-
jawsko-pomorskim.

Za członków rodziny osoby 
ubezpieczonej, emeryta lub renci-
sty uznaje się małżonka (wdowę lub 
wdowca), rodziców, ojczyma, ma-
cochę oraz osoby przysposabiające, 
a także dzieci własne, dzieci drugie-
go małżonka, dzieci przysposobione 

i dzieci umieszczone w rodzinie za-
stępczej. Do tej grupy należą również 
inne dzieci przyjęte na wychowanie 
i utrzymanie przed osiągnięciem peł-
noletności, rodzeństwo, dziadkowie, 
wnuki oraz osoby, nad którymi sąd 
ustanowił opiekę prawną.

Zasiłek pogrzebowy może być 
również przyznany pracodawcy, do-
mowi pomocy społecznej, gminie, 
powiatowi lub osobie prawnej Ko-
ścioła albo związku wyznaniowego, 
jeżeli pokryły one koszty pogrzebu.

Jakie wydatki są uznawane 
przy wypłacie zasiłku

Do kosztów uznawanych przy 
wypłacie zasiłku zalicza się wszyst-
kie rzeczy i  czynności niezbęd-
ne do zorganizowania pochówku. 
Wydatki związane z  ceremonią 

kościelną są uwzględniane, o  ile 
zostaną potwierdzone przez wła-
ściwą instytucję. Natomiast faktura 
wystawiona wyłącznie za kwiaty  
nie potwierdza poniesienia kosztów 
pogrzebu i w tym przypadku zasiłek 
pogrzebowy nie przysługuje. 

Wyższy zasiłek pogrzebowy 
od 2026 roku

Obecnie maksymalna kwota 
zasiłku pogrzebowego wynosi 4 tys. 
zł. Od 1 stycznia 2026 roku wzrośnie 
do 7 tys. zł w  przypadku zgonów, 
które nastąpią od tej daty. Członkom 
rodziny osoby zmarłej przysługu-
je pełna kwota zasiłku, niezależnie 
od poniesionych kosztów pogrze-
bu. Jeżeli koszty pogrzebu zostaną 
pokryte przez osobę spoza rodziny, 
świadczenie przysługuje w wysokości 
faktycznie poniesionych wydatków, 
nie wyższej jednak niż obowiązujący 
limit, czyli do 4 tys. zł do końca 2025 
roku lub do 7 tys. zł od 2026 roku. Gdy 
koszty pogrzebu poniosło kilka osób 
lub instytucji, zasiłek pogrzebowy 
przyznaje się proporcjonalnie do ich 
udziału w tych kosztach.

Jak złożyć wniosek o  zasiłek 
pogrzebowy

Aby otrzymać zasiłek pogrze-
bowy, należy wypełnić formularz 
Z-12 i  złożyć go w  oddziale ZUS, 
przesłać pocztą tradycyjną, za po-
średnictwem Platformy Usług 
Elektronicznych ZUS (PUE/eZUS) 

lub przekazać za pośrednictwem 
upoważnionego zakładu pogrzebo-
wego. Trzeba jednak pamiętać, że  
w celu wypłaty zasiłku pogrzebowe-
go Zakład Ubezpieczeń Społecznych 
musi potwierdzić tożsamość osoby 
ubiegającej się o  ten zasiłek. Moż-
na tego dokonać za pośrednictwem 
upoważnionego zakładu pogrze-
bowego lub stawiając się osobiście 
w  placówce ZUS z  dokumentem 
tożsamości. Choć sam wniosek moż-
na złożyć elektronicznie lub wysłać 
pocztą, rachunki potwierdzające po-
niesione koszty pogrzebu muszą być 
złożone w oryginale, chyba, że zostały 
wystawione w formie elektronicznej.  
Jeśli oryginały rachunków zostały 
przekazane do banku, należy dołą-
czyć kopie potwierdzone przez bank 
za zgodność z oryginałem.

Do wniosku należy również 
dołączyć:

– Odpis skrócony aktu zgonu 
osoby zmarłej. W przypadku dziec-
ka, które urodziło się martwe – odpis 
zupełny aktu urodzenia dziecka z ad-
notacją urzędnika stanu cywilnego, 
że dziecko urodziło się martwe. Jeżeli 
taki akt nie został sporządzony, nale-
ży przedłożyć kartę zgonu (lub jej ko-
pię) albo zaświadczenie o martwym 
urodzeniu wydane przez lekarza po-
siadającego tytuł specjalisty w  dzie-
dzinie położnictwa i ginekologii, leka-
rza w trakcie odbywania specjalizacji 

w tej dziedzinie, albo położną na pod-
stawie dokumentacji medycznej, nie-
zależnie od czasu trwania ciąży.

– Dokumenty potwierdzające 
pokrewieństwo lub powinowactwo 
osoby składającej wniosek ze zmar-
łym, np.: skrócone odpisy aktów sta-
nu cywilnego, dowód osobisty zawie-
rający odpowiednie dane.

W przypadku, gdy osoba zmarła 
była ubezpieczona lub była człon-
kiem rodziny osoby ubezpieczo-
nej, należy dołączyć zaświadczenie 
płatnika składek (np. pracodawcy) 
o podleganiu ubezpieczeniom eme-
rytalnemu i rentowym przez osobę, 
której dotyczy wniosek, lub przez 
osobę zmarłą w dniu jej śmierci. Wy-
mogu tego nie stosuje się wobec osób 
prowadzących działalność na własny 
rachunek ani osób z nimi współpra-
cujących.

Na złożenie wniosku jest rok
Prawo do zasiłku pogrzebowe-

go wygasa, jeśli wniosek nie zostanie 
złożony w ciągu 12 miesięcy od dnia 
śmierci osoby, po której zasiłek przy-
sługuje. Gdy nie ma takiej możliwości, 
na przykład z powodu późniejszego 
odnalezienia lub identyfikacji osoby 
zmarłej albo z innych przyczyn nie-
zależnych od wnioskodawcy, wniosek 
można złożyć w ciągu 12 miesięcy od 
dnia pogrzebu.

(red), fot. ZUS
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Emerytura lub renta bez podatku?
W mediach pojawiły się informacje o specjalnym wniosku, dzięki któremu emerytura lub renta może być wyższa. To wniosek o niepo-
bieranie zaliczek na podatek dochodowy. ZUS wysłał go w tym roku do ponad 460 tysięcy emerytów i rencistów razem z PIT-em za 2024 
rok. Nie zawsze jednak warto go składać.

Wniosek o niepobieranie zali-
czek na podatek ma symbol EPD-21. 
Jeśli emeryt lub rencista złoży go  
w  ZUS, z  jego emerytury, renty 
oraz z dodatkowych świadczeń, ta-
kich jak trzynastka i  czternastka,  
nie będą pobierane zaliczki na po-
datek. – Tak będzie do momentu, 
gdy łączna kwota tych świadczeń  
w roku nie przekroczy 30 tysięcy 
złotych. Po przekroczeniu tego li-
mitu ZUS zacznie potrącać z wypła-
ty miesięczne zaliczki na podatek 
w  wysokości 12 procent (bez po-
mniejszenia zaliczki o 300 złotych), 

a kwota do wypłaty będzie niższa 
niż przed złożeniem wniosku EPD-
21 – informuje Krystyna Michałek, 
regionalna rzeczniczka prasowa 
ZUS w  województwie kujawsko-
-pomorskim.

– Złożenie takiego wniosku 
powinny rozważyć osoby, któ-
rych roczne dochody nie prze-
kroczą 30 tys. zł i  mają pobiera-
ną zaliczkę na podatek jedynie 
z  trzynastej i  czternastej eme-
rytury. W  ich przypadku urząd 
skarbowy zwraca ten podatek 
dopiero po rozliczeniu rocz-

nym. Po złożeniu wniosku EPD-21  
ZUS nie będzie potrącał zaliczek 
również z  tych dodatkowych wy-
płat, więc trzynastka i czternastka 
będą wypłacone w  wyższej kwo-
cie, a  po zakończeniu roku po-
datkowego najprawdopodobniej  
nie pojawi się nadpłata podat-
ku. W  zależności od konkretnego 
przypadku świadczenie na rękę 
wzrośnie wtedy od kilkunastu do 
nawet 400 zł – dodaje rzecznicz-
ka.

Jednak nie dla każdego wnio-
sek o  niepobieranie zaliczek na 

podatek będzie korzystny. Nie 
opłaci się to osobom, których 
roczne dochody ze wszystkich 
źródeł przekraczają 30 tysięcy 
złotych. Wśród osób z  niższymi 
świadczeniami w ZUS są też takie, 
które otrzymują drugie świad-
czenie z  innej instytucji lub do-
datkowe wynagrodzenie za pracę. 
W takich przypadkach łączne do-
chody mogą przekroczyć kwotę 
wolną od podatku. Jeśli emeryt 
lub rencista złoży w ZUS wniosek 
o niepobieranie zaliczek, mimo że 
jego dochody przekroczą 30 tysię-

cy złotych, po zakończeniu roku 
może mieć niedopłatę podatku  
w  rozliczeniu z  urzędem skarbo-
wym.

Raz złożony wniosek EPD-21 
będzie obowiązywał także w  ko-
lejnych latach, aż do czasu, gdy 
świadczeniobiorca go wycofa lub 
złoży inny wniosek podatkowy. 
Klient zawsze sam podejmuje 
decyzję co do wniosku, ale w  tej 
sytuacji warto, by rozważył pozo-
stanie przy pobieraniu zaliczek na 
podatek przez ZUS.

(red)
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Środki po zmarłym 
mogą trafić do rodziny

REGION  W razie rozwodu, unieważnienia małżeństwa lub śmierci osoby, dla której ZUS prowadzi sub-
konto, zgromadzone środki mogą zostać podzielone i wypłacone uprawnionym. Jeśli zmarły ukończył 65 lat  
i miał już przyznaną tzw. emeryturę docelową, pieniądze co do zasady nie podlegają dziedziczeniu. Wy-
jątkiem jest sytuacja, gdy od wypłaty pierwszej emerytury docelowej minęło mniej niż trzy lata. Wtedy 
możliwa jest tzw. wypłata gwarantowana

Środki zgromadzone na sub-
koncie w ZUS-ie i w otwartym fun-
duszu emerytalnym (OFE) podle-
gają podziałowi m.in. w przypadku 
rozwodu, unieważnienia małżeń-
stwa, ustania wspólności majątko-
wej oraz śmierci. – Nie są to pie-
niądze, które przepadają. W  wielu 
przypadkach mogą trafić do współ-
małżonka lub innych uprawnio-
nych osób – informuje Krystyna 
Michałek, regionalna rzeczniczka 
prasowa ZUS w województwie ku-
jawsko-pomorskim.

Podział po rozwodzie lub 
unieważnieniu małżeństwa

W  przypadku rozwodu, unie-

ważnienia małżeństwa lub ustania 
wspólności majątkowej małżonko-
wie mogą podzielić się środkami 
zgromadzonymi na swoich sub-
kontach. Środki te przemieszczane 
są wówczas pomiędzy subkontami 
małżonków. Nie jest to wypłata go-
tówkowa.

Środki po zmarłym
Po śmierci właściciela subkon-

ta środki trafiają do osób wska-
zanych przez zmarłego lub do 
spadkobierców. Jeżeli zmarły po-
zostawał w  związku małżeńskim 
i  istniała wspólność majątkowa, 
połowa środków z  tego okresu 
przechodzi na subkonto i rachunek 

OFE współmałżonka, a  pozostała 
część dzielona jest między oso-
by wskazane przez zmarłego lub 
wchodzi do spadku. Jeśli zmarły  
nie był w związku małżeńskim, ca-
łość środków trafia do wskazanych 
osób lub spadkobierców.

Kiedy rodzina może otrzy-
mać pieniądze po zmarłym

Jeśli zmarły ukończył 65 lat 
i  miał już przyznaną emeryturę 
docelową, środki z  subkonta nie 
podlegają dziedziczeniu. Osoby 
uposażone mogą jednak otrzymać 
jednorazowe świadczenie pienięż-
ne, czyli wypłatę gwarantowaną, 
ale tylko wtedy, gdy od wypłaty 
pierwszej emerytury docelowej nie 
minęły trzy lata. Po upływie tego 
okresu świadczenie nie przysługu-
je. W  innych przypadkach środki 
mogą być wypłacone.

Gdzie złożyć wniosek 
Jeśli zmarły miał subkonto 

w ZUS-ie i był członkiem otwartego 
funduszu emerytalnego (OFE), po-
dział środków rozpoczyna się w OFE. 
Fundusz w ciągu 14 dni informuje 
ZUS o  dokonanym podziale oraz  
o  osobach uprawnionych i  ich 
udziałach. ZUS ma następnie trzy 

miesiące na proporcjonalny po-
dział środków znajdujących się na 
subkoncie.

W  sytuacji, gdy zmarły miał 
jedynie subkonto w  ZUS-ie i  nie 
był lub nie jest już członkiem OFE, 
ponieważ jego członkostwo zosta-
ło wykreślone, podział środków 
odbywa się bezpośrednio w  ZUS-
-ie na wniosek osoby uprawnio-
nej. Członkostwo w OFE ustaje po 
przeniesieniu wszystkich środków 
na subkonto w ZUS w ramach tzw. 
suwaka bezpieczeństwa.

Kto ma, a  kto nie ma sub-
konta w ZUS

Subkonta nie mają osoby uro-
dzone przed 1949 rokiem, ponieważ 
nie mogły należeć do otwartych 
funduszy emerytalnych. Osoby 
urodzone po 1968 roku były do 
OFE zapisywane obowiązkowo, na-
tomiast roczniki 1949-1968 mogły 
przystąpić do funduszu dobrowol-
nie. Od 1 lutego 2014 roku człon-
kostwo w  OFE jest już całkowicie 
dobrowolne. Osoby, które po raz 
pierwszy wchodzą na rynek pracy, 
mają cztery miesiące na podjęcie 
decyzji. Jeśli w tym czasie nie pod-
piszą umowy z  OFE, cała składka 

w wysokości 7,3 procent podstawy 
trafia na subkonto w ZUS.

Warto aktualizować dane 
uposażonych

Osoby, które są członkami 
OFE, a także które urodziły się po 
31 grudnia 1968 r. i  nie przystą-
piły do OFE, mogą za życia doko-
nywać zmian osób uposażonych 
i  zmieniać ich udział procentowy  
w  dziedziczeniu zgromadzonych 
środków. Warto na bieżąco ak-
tualizować dane adresowe osób 
uprawnionych do dziedzicze-
nia. Osoby, które są członkami 
OFE, nawet jeśli zadecydowały  
o  zaprzestaniu odprowadzania 
składek do OFE, taką zmianę dys-
pozycji powinny zgłosić w OFE.

Dobrze jest wiedzieć, do które-
go OFE należał zmarły, bo w obec-
nym stanie prawnym ZUS może 
udzielić informacji odnośnie człon-
kostwa osoby zmarłej w OFE jedy-
nie na podstawie prawomocnego 
postanowienia o  stwierdzeniu na-
bycia spadku, lub zarejestrowanego 
aktu poświadczenia dziedziczenia.

(red)
fot. ZUS
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Kończy się czas na „Dobry Start”
Rodzice i opiekunowie wciąż mogą ubiegać się o świadczenie 300+ z programu „Dobry start”, jednak powinni pamiętać, 
że czasu na złożenie wniosku zostało już niewiele. Termin upływa 30 listopada. Osoby, które  
nie zdążą wysłać formularza w terminie, stracą prawo do otrzymania pieniędzy na wyprawkę szkolną.  
Wyjątek stanowi jedynie sytuacja, w której dziecko po ukończeniu 20. roku życia uzyska orzeczenie o niepełnosprawności po tej dacie.

Zdecydowana większość 
uprawnionych złożyła już wnio-
ski o  świadczenie z  programu 
„Dobry start” i  otrzymała 300 
zł na częściowe pokrycie kosz-
tów szkolnej wyprawki. W woje-
wództwie kujawsko-pomorskim 
do ZUS-u  wpłynęło 174,3 tys. 
wniosków obejmujących 252,3 
tys. dzieci. – Wypłaty świad-
czeń osiągnęły łączną wartość 
blisko 73 mln zł. W  całym kraju 
złożone formularze obejmowa-
ły niemal 4,8 mln dzieci, a suma 
wypłaconych środków wyno-
si już blisko 1,4 mld zł – infor-
muje Krystyna Michałek, regio-
nalna rzeczniczka prasowa ZUS  

w  województwie kujawsko-po-
morskim.

– Najwięcej wniosków w re-
gionie wpłynęło w  Bydgoszczy 
i  powiecie bydgoskim – łącznie  
39,9 tys. dokumentów, doty-
czących 56,8 tys. dzieci. Do 
rodzin trafiło już 16,4 mln zł.  
Duże zainteresowanie progra-
mem widać również w  Toru-
niu i  powiecie toruńskim, gdzie 
złożono niemal 27,4 tys. wnio-
sków na 39,3 tys. dzieci, a  łącz-
na kwota wypłat sięgnęła pra-
wie 11,4 mln zł. We Włocławku 
i  powiecie włocławskim złożo-
no około 14,8 tys. formularzy 
na 20,7 tys. dzieci, a  rodzice 

otrzymali 6 mln zł. Mieszkań-
cy powiatu inowrocławskiego 
przekazali 12,6 tys. dokumen-
tów dotyczących 17,7 tys. dzie-
ci – wypłaty przekroczyły  
5,1 mln zł. W  Grudziądzu i  po-
wiecie grudziądzkim zareje-
strowano 11,3 tys. wniosków na  
16,4 tys. dzieci, a na konta rodzin 
trafiło 4,7 mln zł. Z  kolei w  po-
wiecie świeckim odnotowano 8,5 
tys. formularzy na 12,6 tys. dzie-
ci, a wypłaty sięgnęły 3,6 mln zł. 
W powiecie nakielskim wpłynęło 
7,5 tys. wniosków obejmujących 
11,1 tys. dzieci, a wypłaty wyniosły  
3,2 mln zł – dodaje rzeczniczka.

Świadczenie 300+ jest prze-

kazywane wyłącznie na ra-
chunek bankowy wskazany we 
wniosku. Przysługuje na każ-
de dziecko uczące się w  szkole 
do ukończenia 20. roku życia,  
a  w  przypadku dzieci z  niepeł-
nosprawnościami do 24. roku ży-
cia. Program nie obejmuje dzieci 
uczęszczających do zerówek ani 
studentów. Świadczenie przysłu-
guje również uczniom ostatnich 
klas szkół ponadpodstawowych 
i policealnych, nawet jeśli ukoń-
czyli 20 lub 24 lata przed rozpo-
częciem roku szkolnego, gdyż 
wiek dziecka liczony jest rocz-
nikowo. Od nowego roku szkol-
nego (2025/2026) wprowadzono 

zmianę dotyczącą uchodźców  
z  Ukrainy. Świadczenie „300 
plus” będzie im przysługiwać 
pod warunkiem, że dziecko 
uczęszcza do szkoły należącej do 
polskiego systemu oświaty.

Wniosek o świadczenie 300+ 
można złożyć online przez apli-
kację mZUS, PUE/eZUS, banko-
wość elektroniczną lub portal 
Emp@tia. Przed wysłaniem 
dokumentu warto sprawdzić 
czy poprawnie został wpisany 
numeru PESEL dziecka, nazwa 
i adres szkoły oraz numer konta 
w banku.

(red)
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Erasmusowskie podróże kształcą
WĄBRZEŹNO  Znane przysłowie mówi, że podróże kształcą. Można by jednak dodać, że podróże odbywa-
ne przez uczniów Zespołu Szkół w Wąbrzeźnie w ramach erasmusowskich projektów kształcą podwójnie. 
Młodzież nie tylko doskonali znajomość języków obcych, ale także zdobywa cenne doświadczenie, uczest-
nicząc w praktykach organizowanych w zakładach pracy

Wąbrzeski Zespół Szkół ma 
już bogate doświadczenie w reali-
zacji projektów Erasmus+, między 
innymi w Turcji, Hiszpanii, Niem-
czech czy Rumunii. Tym razem 
uczniowie klas trzecich i  czwar-
tych technikum mechatroniczne-
go oraz informatycznego spędzili 
cztery tygodnie w  szwedzkim 
Malmo. Właśnie tam zaprowadził 
ich projekt „Ready, steady, work 
II”. W  Szwecji młodzież odbywa-

ła praktyki zawodowe zgodnie ze 
swoim kierunkiem kształcenia.

	 – Jednak nie tylko pra-
cą młody człowiek żyje – mówi 
wicedyrektor szkoły i  koordyna-
torka projektu Erasmus+ Han-
na Kowalska. – Oprócz realizacji 
praktyk młodzież korzystała rów-
nież z czasu wolnego. Dla uczest-
ników mobilności organizowano 
różne spotkania integracyjne, np. 
grill czy kręgle. Uczniowie uczest-

niczyli także w wycieczkach, mię-
dzy innymi do Kulabergu w  za-
chodniej Skanii, gdzie znajduje się 
park narodowy. Młodzież zwie-
dzała ponadto Muzeum Malmö, 
zapoznając się z historią techno-
logii i kultury morskiej w Szwecji. 
Jedną z atrakcji była również wy-
cieczka do Kopenhagi – opisuje 
Hanna Kowalska.

(krzan), fot. nadesłane

Region

Judocy rywalizowali w Gałczewie
Z okazji 165. rocznicy urodzin twórcy judo profesora Jigoro Kano zorganizowano IV Międzywojewódzki Turniej w Gałczewie.

udocy Klubu Sportowego Po-
morzanka Wąbrzeźno stanęli do 
walk 25 października 2025 roku. 
Spisali się znakomicie, zdobywa-
jąc czołowe miejsca. Zwycięzcami 

turnieju (I  miejsca) zostali: Woj-
ciech Zieliński, Franciszek Zając 
i  Jakub Sitkowski. Na drugich 
miejscach uplasowali się: Prze-
mysław Dorawa i Witold Rytel. Na 

podium znaleźli się także: Ziemo-
wit Rytel, Leon Małecki i Wiktoria 
Dorawa.

W  zawodach wystartowało 
80 judoków z  klubów UKS Ko-

pernik Gałczewo, Energa Truso 
Elbląg, Kosai Elbląg i Pomorzanka 
Wąbrzeźno. Trener Jacek Kozer-
ski gratuluje swoim zawodnikom 
świetnych walk i ducha sportowej 

rywalizacji. Przyłączamy się do 
gratulacji zwycięzcom turnieju 
i ich trenerowi.

Oprac. B. Walas
Fot. nadesłane


